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Mi van a kölcsönnel?
Antonosout újból kiküldték Párisba — A keddi minisztertanácson adják meg 

a román kiküldötteknek a meghatalmazást a kölcsönszerződés aláírására
B uk a rest. (A Brassói Lapok tudósító

jától.) A kormányhoz érkezett párisi jelenté
sek szerint a Groupe Meiallurgique és a 
Dreyfus-csoport, amelyek résztvesznek a ro
mán kölcsönben, összevesztek az ügynöki ju
talékok miatt. A kormány most kiküldi Páris- 
ba Victor Antonescut azzal a feladattal, hogy 
a két csoport között a fennálló nézeteltérést 
rendezze.

A román kölcson-delegáció szeptember 19- 
én utazik Berlinbe, de csak abban az4esetben, 
ha ez időpontig Bratianu Vintila visszaérkezik

Franciaország Briand öklével 
arcba vágta Németországot

Most már nem lehet szó német-francia megegyezésről
A locarnoi szerződős aláírói a Rajnakórdósben tanácskozásra jöttek össze 
— Egy cseh delegátus a Népszövetségtől elvitatja a jogot kiset Leégi bizottság 

létesítésére
Berlin. (A Brassói Lapok tudósítójától.) 

Briand genfi beszéde a német politikai körök
ben és a közvéleményben rendkívül kedvezőt
len hatást váltott ki. A lapok megállapítják, 
hogy mily nagy Németország csalódása, s 
mennyit ártott ez a beszéd Briand tekintélyé
nek és az eddigi rokonszenvnek. A beszéd 
újabb bizonyiték szerintük arra, hogy az eu
rópai kenstelláció az utóbbi hetekben erősen 
megváltozott. Az Allgemeine Zeitung szerint 
Briand kirohanása hatalmas kalapácsütés volt 
a békés megegyezés és Locarno politikájának 
az épületében. Világosabban nem is lehetett 
volna Bizonyítani, hogy Locarno és Thoiry 
nem volt fair play.

A német nacionalista sajtó a saját politi
kájuk igazolását látja Briand beszédében, 
mely meghozta Locarno teljes kudarcát és 
bebizonyította, hogy nem lehet szó német
francia megegyzésről.

Briand ököllel arcba vágta a német 
kancellárt, s ez az ütés nemcsak Fran
ciaország és Németország, hanem az 
egész Európa külpolitikájában meg

változtatja az eddigi irányt

Az angol sajtó is, mint Londonból jelen
tik, élesen kritizálja Briand beszédét és ki
emeli, hogy Franciaország még mindig nem 
teljesítette locarnoi kötelezettségeit, ellenben 
a jóvátételt követelések sürgős teljesítését 
kívánja, mert

uj várrendszert akar kiépíteni az 
északi határon.

Bukarestbe. Ebben az esetben kedden, szep
tember tizennyolcadikén délután miniszterta
nács lesz, amelyben részletesen megbeszélik a 
német kölcsön ügyét és ugyanez a miniszter
tanács adja át a berlini küldöttségnek az írá
sos meghatalmazást a kölcsönszerződés alá
írására.

Ezzel kapcsolatban a Cnrentul felveti azt 
a kérdést, igaz-e az a hír, hogy Németország 
csak öt venni millió aranymárka kölcsönt ad, 
mig Romániában hivatalosan nyolcvan millió 
aranymárkáról beszélnek?

A párisi lapokban is hatalmas visszhang
ja támadt Briand genfi beszédének. Nagyje
lentőségű diplomáciai akció bevezetésének 
tartják. A baloldali sajtó kissé zavartan ir a 
beszédről, féltvén a német-francia közeledés 
eddigi eredményét. A jobboldaliak körében 
azonban nagy a káröröm; dicsérik Briandot, 
hogy tiszta helyzetet teremtett és eloszlatta a 
ködöt a Rajnakiürités tekintetében.

A Rajna-ügyben, mint Géniből jelentik, 
a locarnoi-szerződés aláírói hétfőn délután ta
nácskozásra ültek össze.

Támadás a kisebbségek védelme ellen.
Géniből jelentik: a népszövetség közgyű

lésén Ossuski cseh delegátus erélyesen szem
beszállt azzal a javaslattal, hogy a népszö
vetségben állandó kisebbségi bizottságot léte
sítsenek. Azt kérdi, mi jogon foglalkozik a 
népszövetség a kisebbségek védelmével, holott 
ez egyezmény sehol sem állapit meg jogot 
»•agy kötelezettséget állandó kisebbségi bizott
ság létesítésére, ő is azt állítja, amit Briand, 
hogv a kisebbségek helyzete, ma jobb, mint 
a háború előtt volt. A népszövetségnek nincs 
joga két kategóriát megállapítani a tagjai 
közt: szabad nemzeteket és bizottságok által 
adminisztrált nemzeteket.

Ossuski beszédét a kisantant delegátu
sok megtapsolták, a többiek mélyen hallgat
tak.

A közgyűlésen betöltötték a három meg
üresedett tanácstagsági helyet. A többség Spa
nyolország, Venezuela és Perzsia mellett sza
vazott.

meg kell várai, vájjon tényleges politikai 
vagy csak taktikai sikere lesz-e? Pertmax 
kárörömmel emeli ki a beszédnek a központi 
hatalmakra és a semlegesek egy részére lei 
sújtó voltát Apponyit, írja a francia publi
cista, elöntötte a pír, mikor Briand a kisebb
ségek jóhelyzetét emelte ki. A kisantantbeliek 
ugyanakkor el voltak ragadtatva, de Ci- 
pico olasz is azonnal gratulált Briandnak, mi
vel szavait németellenesnek minősíthette.

Walkó tovább végzi látogatásait.
Géniből jelentik, hogy Walkó magyar 

külügyminiszter kedden meglátogatta Béla-: 
értsen, Villegas, Procope, Seipel delegátusom 
kát és Avenalt, a népszövetség helyettes főm 
titkárát.

A következő tanácsülés napirendjét, mely 
18 pontból áll, s amelyek közt mint tizenhatom 
dik, az optánsügy szerepel, kedden szétosztott 
ták.
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Óriási erdőtűz Szilágymegyébeű
Zílahról táviratozzék: Ma reggel eddig Ismeretied 

okból kigyulladt a hatalmas kiterjedésű ssflágyrax 
gyei Sienclca-erdő. A tűz rohamosain terjed a na d& 
lig 20 hektárt, tehát közel negyven holdat pusztított 
el. Szflágysomlyőról és Züahról ment segítség, de * 
mentés nehezen megy, mert azok, akik a tűz olásA, 
mentés nehezen megy, mert azok, akik a tűz oltásán 
tűz tovaterjedőben van. A kárt nem állapították meg 
de minden bizonnyal óriási összeget tesz kt

j

Nagyszabású összeesküvést 
lepleztek le Spanyolországban
Eddig ezer embert tartóztattak le — Primo de 
Rivera ellenfeleit a börtönök mélyébe hurcolták

London. (A Brassói Lapok tudósitójátóL) A1 
diktatúrák ugyan tartósak manapság, de állandó ve
szély fenyegeti őket: a Mussolini ellen elkövetett 
merényletek és a litván-eszt forradalmi kísérletek 
után tegnap Spanyolországban fedeztek fel egy mé
reteiben páratlan összeesküvést, melynek az lett 
volna a célja, hogy a spanyol önkényurt, Primo de 
Riverát elmozdítsa a hatalomtól és az Ibér félszige
ten a polgári szabadságoknak adjon létjogosultság 
got.

Az összeesküvés részleteiről az International News 
Service a következőket jelenti:

A spanyol hatóságok az összeesküvésnek tegnap 
jöttek nyomára, az azonban csak később derült ki, 
hogy a komplott arányai milyen gigásziak. Az első 
letartóztatások a francia-spanyol határ mentén fekvő 
Hendaye városkában történtek meg. Mikor az össze
esküvők látták, hogy a hatóságok nyomukban van
nak, kétségbeesett kísérletekkel próbálkoztak meg

Barcelonában mintegy százan benyomultak j 
a városházára, melyet el akartak foglalni. A ]

Újabb jelentések a genfi tárgyalásokról
A németeket is bevonták a Rajna-konferenciába

rendőrség és katonaság, valamint a forron- 
gók között formális utcai harc Játszódott le, 

melynek több halottja van.

G e n f. (A Brassói Lapok tudósítójától.) 
Az érdekelt hatalmak képviselői a Beau Ri- 
vage szállóban tartott értekezletükön, mely
be a németeket is bevonták, részletesen meg
vitatták a Rajnavidék esetleges kiürítésének 
feltételeit. Politikai körökben nagy fontossá
got tulajdonítanak a megbeszélésnek, mivel 
az első eset, hogy a hatalmak e kérdésben 
közvetlenül érintkeznek Németországgal. Az 
öt nagyhatalom konferenciájáról a résztvevők 
semmiféle felvilágosítást nem adtak. A rövid 
hivatalos kommüniké csak annyit említ meg, 
hogy eszmecserét folytattak* aminek csütör

tökön délelőtt 10 órakor folytatása lesz. Bri- 
andnak csütörtökön Párisba kellene utaznia, 
hogy a minisztertanácson résztvegyen, azon
ban a konferencia miatt Géniben marad.

A Eriand-beszéd hullámai.
Briand a kisantant delegátusai részére 

villásreggelit adott, s ennek népszövetségi kö
rökben nagy jelentőséget tulajdonítanak.

Párisból jelentik, hogy Pertinax az Echo 
de Parisban elismeréssel kommentálja Briand 
legutóbbi genfi beszédét, de hozzáfűzi, hogy

Eddig mintegy ezer embert tartóztattak le, akik
nek javarésze a hivatalos jelentések szerint kommu
nista. Ennek azonban ellentmond az, hogy a foglyok 
között sok magasrangu katonatiszt van, közöttük 
Girona tábornok, valamint Lopez Acion is, aki tud
valevőleg Primo de Rívera legelkeseredettebb ellen
fele.

Saragózában 200, Madridban 320, Barcelonában 
pedig 400 embert fogtak le.

A nagyobb városokban kihirdették az ostromát 
lapotok Madridban az egész helyőrség készenlétben 
áll. Rívera rendkívüli minisztertanácsot hívott egy 
be.
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Anglia és Oroszország
Azt a helyzetei, amelyet most az angol—francia 

antantnak a híres flottaegyezménnyel való megújí
tása teremtett, a világsajtó csaknem minden vezető 
orgánuma az 1906-beli szituációval hozza párhuzam
ba, természetesen mutatis mutandis — a változtatan- 
dók olyan megváltoztatásával, hogy Németország 
busz év előtti helyét jelenleg az amerikai Egyesült 
Államok foglalják el. Az összehasonlítás nagy voná
saiban mindenesetre helytálló bár a helyzet manap
ság jóval bonyolultabb, mint az eredeti angol—fran
cia szövetség létrejötte idején volt. Napjainkban 
ugyanis Anglia nem csupán egy országban, az ame
rikai Unióban látja világuralma csorbitatlanságának 
veszélyeztetőjét, hanem emellett a Szovjetunióban is, 
amint ez minden újságolvasó előtt meglehetősen is
meretes. S a brit birodalmi kormány külpolitikája en
nek megfelelően egyidejűleg kétélű: egyaránt irá
nyul mindkét Unió, mint olyan predesztinált riváli
sai ellen, amelyek egyforma hevességgel és szívósság
gal tépázzák gazdasági és politikai világhegemóniá
jának amugyis mindinkább gyengülő alapjait, amikor 
a legkülönbözőbb módokon befolyásra tesznek szert 
gyarmatain. Ez a kettős irány megnyilvánul a „ra
vasz Albion“ minden külpolitikai tevékenységében, 
hol kisebb, hol nagyobb mértékben s így messzebbi 
közvetettséggel fellelhető még a most ismét felélesz
tett angol-francia fegyverbarátságban is, noha ez — 
amint már egy előző cikkünkben kimutattuk — emi- 
namenter az Amerikai Egyesült Államokat veszi cél
ba.

Kétségtelen persze, hogy az angol diplomáciá
nak ez a kettős beállítottsága előbb-utóbb meg fog 
szűnni s a nemzetközi viszonyok további alakulásá
hoz képest egyik, vagy másik tendencia fog túlsúly
ba jutni Eszerint fog eldőlni, hogy melyik háború
hoz lesz előbb szerencsénk: az angol—amerikai, vagy 
az angol—orosz leszámoláshoz-e?

Egyelőre azonban a napnál is világosabb, hogy 
Anglia lázasan készülődik mind a két irányú háború
ra. Arról, hogy mit tett máris az amerikai Unióval 
való háborús konfliktus esetére, elmondtuk a lénye
geset a múltkori sorainkban. Ezúttal az angol külpo
litika keleti szektorának háborús veszélyességére vi
lágítunk rá, mégpedig W. N. Ewernek, az angol mun
káspárt egyik jónevü publicistájának egy, a „Socia
list Review“ mult havi számában megjelent cikke 
alapján.

Ewer abból indul ki, hogy Anglia külpolitikája 
kerek három évszázada nem a hatalmi egyensúly el
vén alapszik, amint sokan hiába hiszik, hanem a szö
vetségkötések gyakorlatán. A brit diplomácia törek
vése mindig az, hogy megfelelő szövetségest keressen 
a pillanatnyilag adott ellenség ellen. S ha kész a szö
vetség, — antant, vagy koalíció, — akkor rövidesen 
követi a háború is, amelyre szánva van.

— Csaknem pontosan harminc esztendővel ezelőtt 
— mondja a munkáspárti politikus — Sir Austen 
Chamberlainnek, a jelenlegi külügyminiszternek az 
apja, akinek akkor ugyanaz volt a minősége, mint 
ma a fiának, a diplomáciai és pénzvilág általános 
megrökönyödésére azt jelentette ki a birminghami ke
reskedelmi kamara egy ülésén, hogy Angliának el
engedhetetlenül erős katonai szövetségre van szük
sége, mert csak úgy sebezheti meg komolyan Orosz
országot. Az öreg Chamberlain elképzelése szerint 
Németország kellett volna legyen az a nagy katonai 
hatalom, amely Anglia kedvéért elvégzi Oroszország 
komoly megsebesitésének feladatát, de eszméje eb
ben a formában sohasem valósulhatott meg Német
ország fenyegető versengése miatt. Megvalósult 
azonban Japánnal, amely néhány év múlva tényleg 
komolyan megsebezte Oroszországot. Négy évvel a 
birminghami beszéd után, 1902-ben, aláírták az an
gol—japán szövetségi szerződést és rá két évvel ki 
is tört az orosz—japán háború. A japán katonák ez
rével hullottak el Port Artur magaslatain és a 
mandzsuriai síkságokon, mialatt Anglia elismeréssel 
tapsolta vitézségüket s közben megelégedetten dör- 
zsölgette a kezét, hogy egyetlen angol élet feláldo
zása nélkül sikerült elhárítania azt a veszélyt, a 
mely a cári kormány részéről ázsiai pozícióit fenye
gette.

— 1898-ban Joseph Chamberlain Oroszország 
és Franciaország ellen készített elő háborút s kere
sett hozzá alkalmas szövetségest. Később azonban 
megváltoztak a körülmények. Franciaország beadta a 
derekát Afrikában. Oroszországot megverték érde
künkben Ázsiában. Németország veszélyes kereske
delmi, gyarmati és katonai vetélytársunkká lett. így 
jött létre a világháborubeli konstelláció s miután Né
metországot leteritették, Anglia régi szokásához hí
ven elsétált a gyarmati zsákmány oroszlánrészével.

— S ma visszalendültünk 1898-ba. Ismét Oroszor
szág az egyik főellenség. Anglia irányítói úgy gyű
lölik és úgy félik Szovjetoroszországot, ahogyan 
nem gyűlölték és nem félték még a napóleoni Fran
ciaországot, vagy a hohenzollerni Németországot 
sem. Az okok eléggé nyilvánvalóak. S minthogy le
törésére minden más módszer csütörtököt mondott, 
nem marad más hátra, mint megtámadni. Alkalma
zásra kerül a brit külügyiniszterium hagyományos

politikája. Éhez azonban, ahogyan ezt Joseph Cham
berlain harminc évvel ezelőtt kifejtette, katonai szö
vetségesre, vagy szövetségesekre van szükség.

— Oroszország minden szomszédállamában, Finn
országtól köröskörül Afganisz-táig, Japánban és Kí
nában, folyik a diplomáciai háború annak érdeké
ben, hogy a Szovjetszövetség megsebezhető legyen. 
Ezekben az országokban az angol kormány és pénz
világ barátsága és támogatása csak annak a pártnak 
van fenntartva, amely hajlndó oroszellenes politikát 
űzni. Ebben nem csinálnak titkot Helsingforsban, Ri
gában és a töhbi Oroszországgal határos államok 
fővárosaiban S amikor például a litván szociálista 
kormány merészelte aláírni és ratifikálásra előter
jeszteni a Szovjetszövetséggel kötött kereskedelmi 
szerződést, azonnal figyelmeztették, hogy elzárják 
előle a londoni pénzpiacot, az angol pedig nyilváno
san közölte, hogy aligha marad passzív, ha érdekei 
bármiképpen érintve lesznek.

— A diplomáciai harccal egyidejűleg átszervez
ték az indiai hadsereget, vasutakat építettek Khy- 
herbe és Kashmirha s aj légi flotta-bázisokat létesí
tettek Mezopotámiában. A baltitengeri angol flotta 
utasítást kapott, hogy tanulmányozza Leningrad 
megközelítésének lehetőségeit s a balti államok állan
dóan nagymennyiségű muníciót kapnak.

— Hogy mikor követkeikz be ez a háború? Ha 
gyülemlenck a felhők, meg lehet jósolni a vihart, de 
nem lehet pontosan megjelölni kitörésének időpontját 
Az első angol—francia katonai megállapodásoktól 
kilenc év telt el a világháborúig. Baldwin minisz
terelnök nemrégiben úgy nyilatkozott egy német 
lap munkatársának, hogy „nem sok év múlva jönni 
fog Keletről a nagy megpróbáltatás“ és hogy „tiz 
éven belül a keleti kérdésekre fog kelleni fordítani 
minden figyelmünket“. Szóval a „megpróbáltatás“ —
nynnrFTnnmTVTTTTTTTTmmmnnTnmYTynTTTTTmvvnrrTnn

Tegnap temették el Kiss Józsefet
Maria Teodorescu óriási csokrot küldött volt férj© koporsójára

Bukarest. (A Brassói Lapok tudósító
jától.) A Princiar-szállóban történt gyilkosság 
ügye még mindig nincs felderítve s senki sem 
tudja pontosan, hogy mi történt a szálloda 
portásfülkéjében. A hatóságok megadták az 
engedélyt az áldozat holttestének az eltemeté
sére s a temetés tegnap délután folyt le.

Kiss József édesanyja megérkezett Buka
restbe s részt vett a temetésen. Maria Teodo
rescu, Kiss József második felesége fehér ró
zsákból készült hatalmas csokrot küldött a ra
vatalra.
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A szatmári tragédia
Eddig tizenöt hivatalnokot marasztalt el a fegyelmi-bizottság 

Szabad-e magyarul falat rakni?
Szatmár. (A Brassói Lapok tudósítójá

tól.) Többizben is foglalkoztunk már azzal a 
hajszával, ami fegyelmi vizsgálat címén a 
szatmári városháza magyar tisztviselői ellen 
megindult.

Egyelőre csak egy névsort közlünk; azok
nak neveit, akik a még folyamatban levő fe
gyelmi vizsgálat során már áldozatul estek a 
„purifikáció“-nak. Ez a névsor a szatmári tra
gédia szinlapja s sötét árnyékot vet azokra, 
akik a magyar hivatalnokok époszából profi
tálni akartak. Szinlap', de egyben vádirat is 
a stréberek ellen.

A fegyelmi bíróság eddig 15 magyar tiszt
viselőt marasztalt el a román nyelv nemtudá
sának bűntettében. A verdiktek eredeti sor
rendjükben a következők:

1. Dr. Pirkler Ernőt nyugdíjba küldötte 
a bizottság.

2. Takács Béla pénztárost félévi fizetés
vesztésre ítélte.

5. Hermán Dezső levéltáros egy havi fize
tését vesztette el.

4. Dr. Tereh Bálint elöljárót két évre ren
delkezési állományba helyezték s fizetését há
rom hónapra kiutalták, ami egyenlő az elbo
csátással. Még nyugdíjra való ajánlását is 
mellőzték. Tereh csak úgy juthatna vissza hi
vatalába, ha két év után üresedés lenne és 
meghívnák.

5. Kobay József adótisztet ugyanígy bün
tették.

6. Koós Károly jövedéki pénztárost 16 évi 
szolgálat után rendelkezési állományba he
lyezték, ami egyet jelent a nyugdíj nélküli 
elbocsátással.

7. Joó Mihály 57 esztendős iktatót, aki
nek már csak három hónapja hiányzott a sza
bályszerű nyugdíjaztatástól, nyugdíjra java
solja a bizottság. Mikor fogja ilyenképpen 

. megkapni?.

mennyivel kényelmesebb szó ez, mint a „háború“ -I 
tiz éven belül jöni fog.

— Ahogyan 1905-től 1914-ig a Németország elleni 
háborúra tettünk tengeri, katonai és diplomáciai elő
készületeket, úgy teszünk most előkészületeket az 
Oroszországgal való háborúra. Hogy a tiz éven be
lül mikor zudul reánk ez a katasztrófa, az attól függ, 
milyen sikerrel jár a szövetséges-keresés. Egyelőre 
Európa, amelyet a locarnói politika egységes szov
jetellenes blokkba akart tömöríteni, korántsem egy
séges; Keleteurópa és Délázsia kisebb államai pedig 
nem sok hajlandóságot mutatnak arra, hogy áldoza
tokat hozzanak Anglia érdekében. De a nyomás rá
juk erős és szüntelen. Néhányuknak saját jó, vagy 
rossz okaik is vannak a szovjetkormánnyal való ki
kezdésre. A diplomáciai feszültség veszélyes erő, a 
mely hirtelen és előre nem látott eseményeket hoz
hat, Ilyen helyzetben pedig, akár 1914-ben, egy főher
ceg meggyilkolása is elég, hogy kirobbantsa a háborít 
gázait.

így az angol munkáspárti publicista. S ezek alán 
azok, akik hajlamosán az egyébként nagyon kockáza
tos és túl messze nem vihető történelmi analógig- 
lásra, hihetik azt is, hogy Austcn Chamberlainnek 
sem fog kelleni több idő Oroszország „komoly meg- 
sebzésére“, mint annak idején apjának, Joseph 
Chamberlainnek kellett, — azaz hat esztendő. Miután 
viszont a Németország elleni háború előkészítése an
nak idején kilenc évet vett igénybe, az angol- ame
rikai ellentét elintézése most későbbre maradna, ha 
a dolgok fejlődése teljesen a párhuzamoknak megfe
lelően menne végbe. Van hát alkalom a fogadásra azt 
illetőleg, vájjon Kelet, vagy Nyugat felől köszönt be 
előbb a gázbombás Mars, akinek a hátán most írták 
alá a Kellog-paktumot...

Krizsán Sándor.

Az ügyben folytatott vizsgálat mára újabb 
irányt vett. Most már nemcsak a gyilkosság 
ügyében nyomoznak, hanem kémkedés ügyé
ben is. Adatok vannak arra, hogy a gyilkos
ság mögött misztikus kémkedési ügy is rejtő
zik, amelynek felderítésén most dolgozik a 
vizsgálat.

A közoktatásügyi minisztérium Mária 
Teodorescut, aki az egyik bukaresti leányis
kola tanárnője, elbocsátotta állásából.

8. Vajnay Lajos műszaki tisztviselőt hat 
hónapi fizetéslevonással büntette a bizottság. 
Vajnay hivatalát sem látogathatja félévig.

9. Boros Miklós adóhivatali tisztviselőt 
rendelkezési állományba helyezték, ami egy
értelmű állásának elvesztésével.

10 Seress József építőmester ugyanezt a 
könyörtelen ítéletet kapta. Ez elvi jelentőségű 
döntvény arra, hogy magyarul ezentúl nem 
szabad falat rakni.

1L, 12., 15. Id. Jakab Károly, Grünfeld 
Ede és Rupprecht Károly városi adóvégrehaj
tókat teljes hivatalvesztésre Ítélték. Mind a 
három felül van az ötven esztendőn, többgyer
mekes családapák.

14. 15. Károlyi Lajos és Árvay Károly vá
rosi tisztviselőket teljes hivatalvesztésre ítél
ték.

A felsorolt tisztviselők valamennyien ki
tűnő szakemberek, nagy szolgálati idővel 8 
Szatmár közigazgatásában szinte pótolhatat
lanok. Többéves hajsza eredménye a szatmári 
inkvizíció.

Ezek után jogosan kérdezhetjük: Milyen 
etikai, vagy közérdekű szempont vezethette 
azt a deputációt,* amely ebből az alkalomból 
tisztelgésre járult a prefektushoz.

A stré/rerség is más és a reálpolitika is 
más.
<▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼ vwwvrvvTi

ASTRA ay„
Pénteken fut utoljára

„A szent Hazugság“
Szombattól kezdve a szezon legnagyobb filmje

„fl Schiell brigád hősei”
lesz bemutatva. Ezzel a hatalmas filmalkotással nyit
juk meg az 1928-29 évi moziszezont. —A főszerepben: 
Hollav Kamilla, Grete Reindwald, Albert Steinrück. — 
Következő műsor, a volt cári udvar híres balalajka és 
énekkara Professzor Orioff karnagy vezetésével - 
Ezenkívül „Draga Maschina (A kormányzó szeretője) 

című film fut.
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Mii végzett eddig a Lisebl>ségi bizottság s 
[kisebbségi problémák közül eddig csak hármat oldott meg a miniszterközi 
izottság — Tatarescu nyilatkozata a készülő kisebbségi statútumról — A német 
párt elnöke elmondja, hogy mit kell tarts máznia a kisebbségi törvénynek
Bukarest. (A Brassói Lapok tudósitó- 

| itól.) A parlament legutóbbi ülésszakában 
I ratianu miniszterelnök a szenátus nyílt ülé- 
| n bejelentette, hogy a kormány végre meg 
| tarja oldani a kisebbségi kérdési.

A miniszterelnök beszédében megemlitet- 
| \ hogy a minisztertanács megbízta a kormány 
a ipáiból alakított kisebbségi bizottságot, hogy 
I nyári szünet alatt dolgozzák fel az összes ki- 
■ tbbségi problémákat. Az eddigi tervek sze- 
I int a kormány pártközi bizottságot hív egy- 
| f, mely szankcionálni fogja a kisebbségi bi- 
I ottség által hozott határozatokat:

A kisebbségi pártok körében érthető ide- 
I »séget váltott ki az a körülmény, hogy ed- 
I ig a legkülönbözőbb kombinációk kerültek 
| vilvánosságra e bizottság munkájával kap- 
I lohiban. Hans Ottó Roth, a német párt el- 
I ile. Pieg-7ok bottá nyári tartózkodását és 
I lukaresibe jött, hogy a kisebbségi bizottság 
I Higi munkájáról értesüléseket szerezzen.

Aaresti tudósítónknak alkalma volt a né- 
I irt párt elnökével beszélgetést folytatni, aki 
I (gügyéiőseiről a következőkben számol be:

Hans Ottó Koth felvilágosításai.
A kormány által kiküldött kisebbségi bi- 

ittság — mondotta Roth Ottó— tényleg már 
I (hányszor összeült és egyes kérdésekben 

jár le is szögezte álláspontját. Tudomásom 
I érint e bizottság véglegesen megállapodott 

jalábbi három pontban:
I. A kisebbségi iskolák államsegélyének 

érdesében.
2. A kisebbségi nyelvhasználat az állami 

J dminisztrációban.
5. A kisebbségi színházak által fizetendő 

dó kérdésében.
A kisebbségi bizottság elvben elhatározta, 

így megadja a kisebbségi iskoláknak az ál- 
unsegélyt, azonban ezt bizonyos feltételek- 
tzköti. Csak azon iskolák kaphatnak állam- 
igélyt, melyek már* 1918 előtt is léteztek. Van 
lég egy feltétele az államsegélynek: — mely 
len aggasztó. Eszerint az államsegély elnye- 
ése attól is függ, hogy milyen arányban él- 
ek az iskolához tartozó területen a kisebbsé-

1 1
Ugyancsak a kisebbségek arányszámától 

’ azi függővé a bizottság a kisebbségi nyelv 
ssználatát a helyi közigazgatásban. Az első 

I >ku fórumoknál megengedi a kisebbségi 
yelv használatát szóban és írásban és e he
reken a kérvényező anyanyelvén is megkap- 
itja a választ.

Ami pedig a kisebbségi színházak által 
I lelendő adót illeti, a bizottság úgy döntött, 
i így a jövőben nem tesz külömbséget román 

így kisebbségi társulatok között, a fizetendő 
I dó egyforma lesz, minden színtársulatnál. 
| gyanis idáig az volt a helyzet, hogy a ki- 
1 tbbségi színházak 26 százalék adót fizettek, 
I román társulatok által fizetendő adó ennek 

lig harmadrésze volt.
Ezen adó mérséklésében nem fognak azon- 

m részesülni azon társulatok, melyeknek 
I légén állampolgár tagjai vannak.

A fenntiekből tehát látható, hogy a ki- 
tbbségi bizottság idáig szinte ötletszerűen 
olgozott és nagyon kétséges, hogy az összes 

I isebbségi problémákat őszig a meginduló 
írlamenti szezonig el tudják intézni. Az ed- 

! igi tervek szerint e bizottságnak az összes 
: érdeseket le kell tárgyalnia, míg a minisz- 
I «elnök hazajön. Bratianu Vintila elnöklete 

; Jatt még egy ülést fog tartani ez a bizottság 
jezután fogják meghívni a kisebbségi veze- 

| ükét is, hogy meghallgassák véleményüket 
készülő kisebbségi törvényről.

Már most az a kérdés, hogy a kisebbségi 
I izottság munkája eredményét milyen formá- 

ao óhajt ja aplikálni a kormány? Kisebségi 
I örvényt készitenek-e vagy pedig pártközi 
Htntum készül?

Legutóbb, amikor Tatarescu miniszterrel 
I (széliem, a miniszter kijelentette, hogy nem 
| tsz kisebbségi törvény, mivel ennek külön- 

wí akadályai lennének. A kormány egy sta- 
I itumot fog elkészíteni, melyhez az összes pár- 
j ok hozzájárulását megszerzi s ez a statútum 
ízletesen fog foglalkozni az összes kisebb- 

I égi kérdésekkel. A statumot pedig miniszter- 
»nácsi jegyzőkönyv alapján fogja a kormány 
éleibe léptetni. Abban az esetben, pedig, ha a 
teglévő törvényeink valamelyike ellentétben 

I fene a statútummal, az ilető törvényen egy 
ííggelék segítségével változtatunk.

Ezeket mondta Tatarescu miniszter a ké 
I tólő statútumról, azonban a tényleges hely

it az, hogy a bizottság még nem állapodott

meg véglegesen abban, hogy tényleg minisz
tertanácsi rendelet vagy periig mégis törvény 
utján rendezze a kisebbségi kérdést.

Alaptörvényben kell rendezni 
a kisebbségi kérdést.

-— Nézetem szerint — folytatta a német 
rárt elnöke nyilatkozatát. — a kisebbségekre 
nézve nagy megnyugvás lenne, ha a kisebbsé
gi. problémát alaptörvény formájában ren
deznék.

A készülő kisebbségi törvény a következő 
alapelvek szerint állítható össze:

1. A nyelvszabadság kérdése. Minden ki
sebbségi állampolgár szabadon használhatja 
anyanyelvét az összes hatóságoknál, közigaz
gatásban. bíróság előtt, stb. síb. helyeken és
VVVW VWVVVVVVTW^V^TVVWTWVWWVWTWT? VVVVYVVVVVVTVTVVVVTTVVVVTVVTVV

Angelescu közoktatásügyi minisztert 
csak a véletlen mentette meg 

a legborzalmasabb haláltól
Ott volt a saitzi halálvonat utasai között és pár perccel azé'ott hagyta el 

ezt a kocsit, amelyet az összeütközés szilánkokká tört
l’rága. (A Brassói Lapok tudósítójától.) 

Legutóbbi számunkban hírt adtunk arról, 
hogy a l’rága—budapesti gyorsvonattal a régi 
magyar határ közelében fekvő Saiíz község 
vasútállomásán borzalmas katasztrófa történt. 
Az első jelentések csak arról számoltak be, 
hogy a gyorsvonat hibás váltóállítás követ
keztében beleszaladt az állomáson veszteglő 
tehervonatba, s az összeütközésnek számos 
halálos és súlyosan sebesült áldozata van.

A szere ncsétlenségről ma befutó jelenté
sekből már az derül ki, hogy a Saitz mellett 
lejátszódott vasúti szerencsétlenség az utóbbi 
évek legnagyobb vasúti szerencsétlensége 
volt, amelynek eleddig 25 halottja, 10 súlyos 
sebesültje és 50 könnyű sebesült áldozata ^an.

Angelescu közoktatásügyi minisztert 
csak a véletlen mentette meg 

a haláltól.
A legutolsó prágai jelentések szerint a 

halálvonat utasai között volt Angelescu román 
közoktatásügyi minsztér is. Csehszlovákiában 
az elmúlt napokban tanügyi kongresszus volt, 
amelyen Románia képviseletében maga An- 
gelescu miniszter jelent meg. A kongresszus 
befejezése után a miniszter haza felé tartott 
s igy került a halálvonat utasai közé.

A rettenetes összeütközést megelőző per
cekben a miniszter felkelt a fülkéjéből, amely 
a mozdony után a másodiknak volt kapcsol
va és átment az étkező kocsiba. Pár perc múl
va bekövetkezet a katasztrófa, amely a má
sodik kocsit, ahol azelőtt pár perccel Ange- 
lescn miniszter ült, a szó-szoros értelmében 
szilánkokra tördelte széjjel. Ha Angelescu to
vább is a fülkében marad és nem megy a vo
nat legvégére kapcsolt étkezőkocsiba, semmi
képpen sem kerülhette volna el a legborzal
masabb halált.

Szörnyű jelenetek 
a katasztrófa színhelyén.

A vonaton utazott egy tizennégy tagú an
gol turista társaság is, amely a felvidék meg
tekintését tűzte ki célul. Különös szerencse 
folytán a tizenegy ember közül egyetlen egy
nek sem történt komolyabb baja, a katasztró
fa rettenetes pillanatai azonban annyira meg
viselte az egész kirándulótársaság idegeit, 
hogy a további utazásról lemondtak.

Ezek az angolok, akik jelenleg Brünnbcn 
tartózkodnak, szemtanúi voltak az egész tra
gédiának. A hidegvérükről nevezetes angolo
kat annyira megrázták a helyszínen látott 
szörnyű jelenetek, hogy néhány napig Brünn- 
ben maradnak, amíg kipihenik az átélt rette
netes percek idegizgalmait.

Ók mesélnek egy bécsi kereskedőről, aki 
menekülés közben beleakadt az ülés karfájá
ba s mert nem in ha magát nyomban kiszaba
dítani, a Hallott félelemtől megőrült. Beszél
nek egy bécsi kisleányról is. akinek apját és 
anyját a felismerhetetlenségig összeroncsoliák 
a széttört kocsidarabok, míg ő, aki közvetlen 
szülei mellett ült, csodálatosképpen a legki
sebb sérülést sem szenvedte. Az egyik súlyo
sabban sebesült utas, egy öregasszony, amikor 
meglátta a tehervonat fűtőjének összelapitott 
holttestét, a borzalomtól szivszélhüdést ka
pott. és nyomban meghalt. Az összeütközést

ezen elv szerint átalakitandók a meglévő tör
vények.

2. A nevelés szabadság kérdése. Felöleli 
az összes iskoláztatási kérdéseket, biztosítja 
a teljes nevelési, iskoláztatási szabadságot, 
az anyanyelv használatát az iskolákban. 
Már most egészen mindegy, hogy egy törvény 
biztosítja-e ezen jogokat, vagy pofiig a külön
böző iskolaügyi törvényeket eszerint átalakít
juk.

5. A 1< Ijes egyenlőség elve. Biztosítandó 
a kisebbségi állampolgár részére a közélet ősz 
szes ágában a t< Ijes egyenlőség.

Ezek azon elvek, melyek szerint a kisebb
ségi törvény elkészítendő. E három elv termé
szetesen magában foglal 25—50 törvényt, me
lyeket ismétlem, át kell ez elvek szerint ala
kítani. Ez általános elveken kívül vannak még 
speciális kérdések, melyekre vonatkozólag kü
lön határozatot kell hozni. A különböző régi 
instrukciókra gondol, mint például a szebeni 
szász egyetem, a kolozsvári magyar múzeum, 

| a vásárhelyi kultúrpalota. Kívánatos volna, 
hogy az u j kisebbségi törvény biztosítsa ez in- 

1 tézményhez való elévülhetetlen jogainkat.

megelőző másodpercekben két utas kiugrott 
a vonatból, de a menekülő ugrás nem sike
rült. Mindketten szörnyethaltak.

Egyetlen orvos volt 
a rengeteg sebesült között.

A vonaton egyetlen utas utazott, aki sze
rencsére csak könnyebb sebesülést szenvedett. 
Ez az ember, akinek a nevét még most sem 
tudjuk, szinte emberfeletti hősiességgel sie
tett a sebesültek segítségére. Amikor a köt
szerei kifogytak, poggyászából előszedte az 
ingeit s azokat szaggatta széjjel. Hamarosan 
felhasználta ezeket is, s akkor ez az orvos le
vetette testéről az utolsó ingét és azt is köt
szernek használta el. Kötelességét hősiesen tel
jesítette mindaddig, amig megérkezett az első 
segély vonat. Akkor ájultan összeesett a vér
veszteségtől és halálos fáradtságtól.

Ilyen hősöket még a világháború sem ter
melt ki!

Amint a vizsgálat megállapította, a rette
netes katasztrófáért Fibier váltóőrt terheli a 
felelősség. A szerencsétlen ember, akinek a 
hanyagsága miatt annyi emberélet veszett el, 

a katasztrófa utáni percekben az őr
házban felakasztotta magát.

Mikor észrevették, még élt. Levágták a kötél
ről s most a csendőrök őrzik. Nem kerülheti el 
a felelősségrevonást, ami elől a halálba akart 
menekülni.

A katasztrófa legcsodálatosabb megmene- 
kültje — Angelescu miniszter és a bécsi kis
lány mellett — a tehervonat vezetője. Két 
perccel az összeütközés előtt leszállóit vizet 
inni. Mikor megpillantotta, hogy a vonata 
rossz vágányon áll, az ijedtség miatt ájultan 
összeesett.

A legujab jelentés szerint

öt órai munkába került, amig az ösz- 
szes sebesülteket és halottakat kiásták 

az össztört romok alól.

Ezalatt az 
védték ki 
nem hozta 
szemtanok

öt óra alatt még igen sokan szén- 
olyanok, akiknél az összeütközés 
meg azonnal a megváltó halált. A 
állítása szerint ezek a szerencsét

lenek voltak a katasztrófa legtragikusabb ál
dozatai. Halálhörgésük és segítségért való si
koltozásuk szinte kibírhatatlan volt. A men
tési munkálatokat végző munkások közel vol
tak a megőrüléshez s többet közülök annyira 
megviselt a munka, hogy most súlyos ideg
bajjal fok ősznek.

A romok alól még a mentési munkálatok 
negyedik órájában is fel-feltört egy-egy ba- 
lálhörgés és sikoltás, amig lassan minden cl
csendesedett.

A Stínnes-panama hullámai
B é c s. (A Brassói Lapok tudósítójától.) A 

rendőrség a Stinnes-panamával kapó; ólaiban 
őrizetbe vette Grósz Bélát, a Forestea egykori 
vezérigazgatóját
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Kártyabarlang lett Ady Endre egykori 
nagyváradi tuszkulánumából

Az uj Nagyvárad—Bukarest-i Express, amelyről nem tud a közlekedésügyi 
miniszter — Amíg a Pollák-bodega eljutott idáig

Nagyvárad. (A Brassói Lapok tudósí
tójától.) A Tollák bodega, amely a városi Ba
zár épületében van, ma már az irodalomtörté
neté. A vörös pl üssön itt üldögélt hajnalig 
egykor Ady Endre és Ady környezetében Ju
hász Gyula, Bíró Lajos, Dési Géza, Dutka 
Ákos, Szüts Dezső és a társaság Benjáminja, 
Ernőd Tamás. Itt zajlottak le a borcsaták, itt 
forrtak a jövő magyar szellemiség legszebb 
gondolatai s itt forrongtak a többi asztaloknál 
azok a fiatalok, akik beírták nevüket Magyar
ország történetébe.

A színháztól, — mert tulajdonképpen a 
sziné z népség tanyája volt a színházzal szem
beni bodega, — átjöttek Bihari Ákos, Károlyi 
Leona, azok a nevek, akiket máig sem felej
tett el a nagyváradi publikum. Pollák mama 
és Gyula bácsi mérték a libamájat szűkén ada
golva s gyűrűjén ott himbálózott Lóri, a bi
zonytalan kom papagály, akinek Eszterházy 
Alajos gróf, Stummer báró nem vetettek meg 
odadobni cgy-két kockacukrot.

Állandóan lopták Pollák mamát
A Pollák bodegából később a háború után 

változó viszonyok kényszerűsége bárt csinált 
Mulatóhely lett táncosnőkkel, zsaroló pincé
rekkel, a Pollák bodega és a báron az Összes 
alkalmazottak meggazdagodtak, csak Pollák 
mamának ment el a megspórolt pénze. Az el
múlt évben meghalt Pollák Gyula és akkor 
furcsa temetést látott Nagyvárad. Kora dél
után megjelentek hosszú sorban azok a vára- 
diak, akiknek az arca nem igen lát évekig nap 
fényt: az éjszaka emberei kísérték utolsó út
jára Pollák bácsit, zenészek, kisírt szemű ka- 
sziros nők, főpincérek, zugáterek. Kíséreteties 
furcsa menet volt, a temetés éppen hosszunap- 
ra esett, amikor le voltak huzva a boltredő
nyök és úgy vitte a koporsót kézen a csupa 
tüdőbajos ember. Ebből az alkalomból a bu
dapesti napilapok is hosszú nekrológot írtak 
a Pollák bodegáról, közölték Pollák mama 
megkeritett karikatúráját, amivel Major Sieti 
lopta át a mamát az örökkévalóságba.

A bárt nem tudta PoLlákné tovább vezet
ni, kegyetlenül lopták mindenfelé. Ha éjszaka 
fent volt, a nappali üzemben loptak, ha nap
pal kiült a kirakatba, a soffőröknek, kardalo
soknak szilvóriumot merni, éjszaka lett gya
núsan kevés a lózung. Az öregségére bajba 
jutott urhölgy végül is úgy segített magán, 
hogy bérbeadta az egész intézményt Gerlei 
Lászlónak, egy volt klub zsetonusnak, aki vi- 
Jé -városi éttermet rendezett be. Nagyváradon 
minden újdonság jól megy két hónapig, a szín
házi éttermet is megrohanta az ugynevezit elő
kelő közönség. Sikk volt két hónapig Gerléinél 
vacsorázni, ahol vörös ámpolnák gyújtottak 
fővárosi illúziót az emberekben és amikor az 
étterem iránt meggyöngült az érdeklődés, Ger
lei László is beleesett abba a hibába, hogy 
Nagyvárad nem tud meglepni éjszakai lokál 
nélkül, láncosnőkct hozatott, müsros hellyé 
avanzsált és most már elmaradt a vacsorázó 
közönség is s a miisorra se volt kiváncsi a ku
tya se. Amikor pedig részeg detektívek s más 
magasabb személyiségek kezdtek garázdálkod
ni éjszakánként, a Gerlei bar menthetetlenül 
elkezdett úszni a tönk felé.

Százezreket vesztett Gerlei László a vál
lalkozáson és hogy szabadul ion tőle, körülbe
lül hat héttel ezelőtt átadta Dinu Aurélnak.

Express vasutimunkús segély - 
ző egyesület vörös páholyok

kal és bakkasztallal
Hogy Dinu Aurél kicsoda, azt mindenki 

tudja, aki megfordult már Nagyváradon vagy 
ismerős Bukarestben. Dinut egyszer megkér
dezte valaki:

— Mondd, kérlek, mi is tulajdonképpen 
a te foglalkozásod?

— A foglalkozásom? kérdezte ugyancsak 
csodálkozva Dinu Aurél, az én foglalkozásom? 
Hát liberális vagyok. Membru partidul 1 borai.

foglalkozásnak ez igy a határmentén, úgy 
látszik, bőven elég, sőt köztiszteleti állásokra 
is jogosít. így például Dinu Aurél állandóan

körzeti elnök a választásokon és abban 
a körzetben ahol Dinu elnököl, biztos 
a liberális győzelem, annyi szavazat 
van a liberális urnában, amennyi 

csak kell.
Ügyes ember Dinu Aurél, úgy mondják, 

ügyességét részben mint piaci bűvész szerez
te, mert az is volt, azonkívül lakáshivatali el-

nők, (Nagyváradon persze), krupié és Mosoiu 
tábornok szvittjének egyik mindig látható tag
ja. Ez a Dinu Aurél vette át a volt Fóliák bo- 
degát, amely nem maradt egy pillanatra sem 
üresen,

egy-két nap 
press vasúti

alatt megalakult az Ex- 
munkásokat segélyező 
egyesület.

úgy látszik, a8
éppen szükségük volt egy ilyen fényes appart- 
manra, mint ez a szóbanforgó helyiség. Az 
„Express“ elnököt is kapott Isacescu vasúti 
raktári önök személyében, aki talán egész jó
hiszeműen került ebbe a rossz illatú dologba. 
Annál kevésbbé az alelnökök, két vasúti 
tisztviselő': Bogdán és Grigoriu urak. A meg
alakulást követő napon már bent volt a bakk- 
asztal és megindultak a slepperek felhajtani 
Nagyvárad legkétesebb, kártyából és más ti-
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A marosvásárhelyi munkásság 
memoranduma a minisztertanácshoz

Bukarest. (A Brassói Lapok tudósító
jától.) A marosvásárhelyi szervezett munkás
ság a mai napon kétezer aláírással ellátott me
morandumot juttatott el a minisztertanácshoz, 
ugyanezt megküldték a VT. hadtest parancs
nokságának is.

sérelmeivel és részletesen taglalja a kolozsvári 
per anyagát. Kifejti a memorandum, hogy a 
perben olyanok szerepelnek:

a) Akik a terhűkre rótt cselekményekért 
már évekkel ezelőtt amnesztiában részesültek.

b) Az 1926. évben történt nagyváradi 
„Phöbus“ gyári munkások sztrájkja alkalmá
val letartóztattak.

c) Akik olyan könyveket vettek vagy el-
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MeyRezdtéR a pelroleizm panama 
kis bűnöséinél« letartözlatáisát '

Jorga a disznóság és a szemét eltakarítását követeli

Bukarest (A Brassói Lapok tudósító
jától.) Jorga Miklós a petróleum-panamával 
kapcsolatban lapjában, a Neamul Romane.se- 
bcn újból megszólal. Cikkében hangoztatja, 
hogy nem ismeri a panama kulisszatitkait tel
jesen. anny it azonban tud, hogy a kamara al- 
elnöke az Eldorado-törvény megszavazásáért 
egy millió lejt, a szenátus alelnöke pedig négy 
millió lejt kapott. Azt Írja, hogy ő volna a 
legboldogabb ember, ha ezekről a megveszte
getésekről pontos felvilágosítást kanna. Majd 
így folytatja:

— A panama szereplői úgy lopták a pet- 
rolcumföldeket, akárcsak Terente és Balén az 
áldozataikat. Azt kérem, hogv mindenkit, aki
bűnös, vessenek börtönbe, mert ország
presztizse követeli meg, hogv a disznóságot és 
a szemetet eltakarítsák.

4 kis bűnösöket tartózta! jók le
A Dimineat jelentése szerint válaszul 

azokra, a követelésekre, hogy a petróleum-pa
nama bűnöseit kivéM nélkül tartóztassák le, 
a hatóságok megkezdjék a letartóztatásokét 
De csak a panama kis bűnöseit viszik a ha
tóságok elé, a nagyokat futni engedik, tegnap 
délután négy órakor a. következőket tartóztat
ták le: Joneseu Pis^anu. ployesíi földbirtokost, 
akinek csak kK szerepe vdt a panamában. 
Alexander STfanoseut. aki szintén Plojestb^n 
lakik s akit azzal vádolnak, hogy rávette a pa
rasztokat, no félőbbetek meg a földk‘osztó
ra vonatkozó hafározaö'Laf. Letartóztattak
két S'vc kvimért ■ -ion
községbŐl és Serben Tufái. 

A letartóztatottak kié; 
Bűnösen nevű ember is. áh

tor Buráivá, volt 
nagy része volt a

szén«tornak

HalíO HoUö>

C>r«n<l Reaiourar*#: Cafte Páréul Oíelese- 
anu Hu árost. Sír. Ma'“' M> o (Teáiról National mellett) 

ula donos:
B O H M HA N O a és T&rsa

fransilvania ét; r m. Pontos és gyors kiszolgá'ás.
Erdélyi fa’lfrorotc.

Esténként H-^SOS-K Lajos hírneves erdélyi 
9352 cigányprímás és zenekara hangversenyez.

--------- -----_
iokzatos utón élő elemeit. Esténkint nagyiul 
naligtartó csaták vannak ebben a tipikus ki; 
tyabarlangban, amelyet egy percig sem voll 
szabad megtűrni A vállalkozásnak semmi II 
ze a vasúti munkásokhoz,

a hasznot öt ember teszi el, Dinu, I 
Gistean Georgescu krupiék, Bogdán I 

és Grigoriu vasúti kistisztviselők.
Sem a pinkabevételről, sem egyéb jőve« 

mekről könyveket nem vezetnek, a tagságin 
vétel semmi formasághoz nem kötött, tipli 
tripó lett a hajdani Pollák bodegából, ahol 
rajtaütő rendőrséggel együtt mingvárt megjl 
lenhetne a bíróság is, hogy a jelenlévők közi! 
néhány százesztendőt kiosszon

Mit szól vájjon a közlekedés ügyi minis 
tér hozzá, hogy a vasútnál szolgálatot teljen 
emberek a vasúti munkások nevét használj! 
fel arra, hogy ezt a közmegbotránkoztatástll 
váltó szennytelepet a város közepén, a váll 
házában fenntartsák. És mit szól vájjon Naj I 
várad polgármestere, Egry Gergely és az égéi 
városi tanács, hogy az „Express klöbb" ti 
press sebességgel kergeti a végső tönk feléül 
kát a szerencsétlen váradi kereskedőket és Ifi 
embereKet, akiket ez a fosztogató társaság I 
karmaiba kaparint.

adtak, amilyeneket az ország minden város! 
bán lévő könyvkereskedésekben még ma k 
szabadon árusítanak. 1

d) Nemzetközi Munkássegély Romám 
Fiókjának megalapítói.

A fentiek alapján kérik:
i.) Az egymással összefüggésben nem lei 

ügyek szétválasztását és külön tárgyalását
2. ) Az ártatlanul bebörtönzöttek azon# 

szabadlábra helyezését.
3. ) Úgy a bukaresti, mint az ország toll 

városaiban levő szakszervezetek üldözéséiül 
megszüntetését.

4. J Amnesztiát a politikai, katonai és íf 
rár ügyek miatt elítélteknek.

kczdődőleg. A szenzáció ebben az, hogy« 
A veresen-párt is lényeges szerepet játszit i 
panamában Bunescu vallomása élénk ídl» 
nést keltett politikai körökben.

A letartóztatottak kihallgatását tegnap» 
te nyolc órakor fejezték be s mára újabb» 
tartóztatásokat ígérnek.
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Nyilatkozat
A Brassói Lapok tekintetes szerkesztőid

Brassó,

„Máig sem szűntek meg a marakodásul 
stb. c. a. b. lapjuk folyó hó 6-iki számába 
megjelent s részben szernél vemmel is foglal 
kozó N. G. által jegyzett cikkre vonatkozóiul 
kérem a. sajtótörvény 20-ik paragrafusáig 
irt kiigazító nyilatkozatot a következődül 
közzétenni:

„Nem való az, hogy én bárkit is tönlíif 
tóm volna. Nem való az, hogy én Deiifstl 

Miksát egy napié: is képviseltem volna azután 
hozy képviseletéről lemondottam. — Dentül 
képviseletéről 1928 augusztus 28-ikán M 
dottam b, tehát nem való, hogy szeptemim 
hó 4-ikmi a táblai tárgyaláson, vagy szepte» 
b r 6-ikán, amikor a cikk megjelent, őt kép 
viseltem volna. Az sem igaz, hogy én Deubfl 
Miksa aka ata ellenére fizettem volna be M 
ideieket. Tény az, hogy ekkor el voltamig 
va fürdőre, — s irodám, minthogy a temesvári 
tábla csak 24 órai időhaladékot adott az ül» 
tek befizetésére, Deutsch helyett, azt befizeti 
— több jónevü aradi ügyvéd tanácsára^A 
lan az, hogy én az Aradi Ipar és Nénbanl 
ellen egyszer is csődöt kertem volna bárki K 
vében, ezt dr. Grósz Ignácz ügyvéd tette nq 
Frank István képviseletében. Sajnálatos 
lóg, hogy a cikkíró nem a bírósági iratok alap
ján irta meg cikkét; az iratokból azt olvad! 
volna ki, amit jelen nyilatkozatomban megír 
tam. , ,

Kelt Aradon, 1928. szeptember 10-iken 
Dr. Székely Aladár 

ügyvéd.
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Bukarest köziében ki^M^i o peíré'«vonat
A sínek elolvadtak s a konstancai vonat utasait autón szállították Bukarestbe

Bukarest. (A Brassói Lapok tudósító
jától.) A fővároshoz közelfekvő Mogosoiu ál
lomáson tegnap délelőtt kigyulladt egy petro- 
leumvonat, amely harmincnégy ciszternava- 
gonból állott.

A vagonok pár perc alatt hatalmas 
lánggal égtek késő estig s a fűz vilá

gossága elhatott egész Bukarestig.

A tűz következtében a sínek elolvadtak 
s ezért a Constancából érkező vonat utasait 
autóval szállították Bukarestbe.

Egyelőre nem tudták megállapítani, hogy 
mitől keletkezett a tűz, amely óriási anyagi 
kárt okozott.
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Bírásában is megostromnltak ®ST ©sálé 
biztosítóintézetet

Az igazgatók az ablakon át menekültek el a becsapottak dühe elől
Brailában a Eericirea-biztositótársaságnál 

tegnap ugyanazok a jelenetek játszódtak le, 
mint hetekkel ezelőtt Bukarestben a Concor- 
diánál.

A becsapott biztosítottak tömege 
megtámadta a biztosítóintézet iroda
helyiségeit, s az igazgatók a tömeg dü
he elöl az ablakokon keresztül me

nekültek el.

Tegnap este a megsza!osztott igazgatósá
got a hatóság letartóztatta.

Ennél az intézetnél is azt csinálták, ami a 
többi hasonló eszközökkel dolgozó társaságok
nál történik. Beinkasszálják a pénzeket és a 
mikor esedékessé válik az a bizonyos százezer 
lej, egyszerűen nem fizetnek.

Nagyszabású új villany telep létesül Brassóban
Ez óv októberében már megkezdi üzemét az „Ipari Erőmüközpont Részvény- 

társasáé:**
Brassó. (A Brassói Lapok tudósítójá

tól.) Az a villamosáram szolgáltatás, amelyet 
Brassóban a háború óta a cementgyár és a ké
sőbb alakult kisebb villamosvállalatok láttak 
el, ma már nem elégíti ki azt a hatalmas áram- 
szükségletet, amelyre ennek a nagy ipari vá
rosnak szüksége van. Ebben a helyzetben az 
ipari vállalatok ezt a városra nézve életbevá
gó kérdést úgy oldották meg, hogy megalakí
tották az Ipari Erőmüközpont részvénytársa

ságot, melybe a Scherg Vilmos és társa cég, 
Kugler és társa cementgyára és Schiel testvé
rek gépgyára, a kisebb brassói, rozsnyói és 
feketehalmi villamostclepek kapcsolódtak be. 
Az uj társaság részvénytőkéje ötven millió lej.

Az uj villanytelep már október közepén 
megkezdi üzemét s ellátja villamos árammal 
Brassó város ipari üzemein kívül az utcai vi
lágítást és a magánosok szükségletét is.
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Amerika nyomására megsemmisítik 
az angol-francia flottaegyezményt

Az Egyesült Államok kormánya azt követelte, hogy a leszerelési bizottság 
mondjon kritikát a titkos egyezmény fölött — Megtorló intézkedésektől 

félt a francia kormány
London. (A Brassói Lapok tudósítójá

tól.) A Daily Telegraph rendkívüli szenzáció
ként ható hírt közöl. Értesülése szerint a fran
cia és ang 1 kormányok titokban elejtik azt a 
flotta-egyezményt, amit kevéssel a Kellog-pak- 
tum aláírása előtt kötöttek. Az illetékes kor
mányok azért szánták rá magukat erre az el
határozó lépésre, mert nem kerülhetik el, hogy 
a kérdéses egyezményt az előkészítő leszere
lő bizottság elé ne terjesszék. A szerződés szö
vegét magát megsemmisítik, hogy semmi ne 
kerüljön a nyilvánosságra belőle.

A rövid jelentés mögött egy nagy diplo
máciai harc kontúrjai húzódnak meg. Arról a 
titkos francia-angol flotta-egeyzményről van 
f , amit a két ország kormánya minden va
lószínűség szerint hátmögötti kijáratnak akart 
tartani a Kellog-paktum mögött. A titkos szer
ződés híre azonban nem maradhatott titokban 
s a közvetlenül érdekelt Amerika nyugtalan
kodni kezdett. A francia és angol kormányok 
erre siettek kijelenteni, hogy a szerződésnek 
nincs semmi támadó jellege s a legtávolabbi 
vonatkozásaiban sem irányul Amerika tengeri 
hatalma ellen. Az Egyesült Államoknak azon
ban ennyi nem volt elég. Amint nemrégiben 
1. í is megírtuk, igen határozott hangú jegyzé
ket küldött Angliának, hogy a szerződés kö
zelebbi céljairól és egyes pontjairól haladék
talanul tájékoztassa az amerikai kormányt. — | 
Ugyanakkor a világsajtó is élénken foglalko- . 
zott a dologgal, s kiemelte, hogy a két nyu-

gati nagyhatalom titkos szerződése semmikép
pen sincs összhangban a Kellog-paktum szelle
mével. Az európai hatalmak közül különösen 
Olaszország nyugtalankodott s az olasz diplo
máciának nem volt fontosabb teendője, mint 
megtudni valamit a titokzatos szerződésről.

Arról nem adott ki az angol kormány hi
vatalos jelentést, hogy mit válaszolt az ame
rikai jegyzékre, viszont a lapokban lehetett ol
vasni arról, hogy az amerikai kormány köve
teli a szerződés nyilvánosságra hozatalát s fő
képpen azt, hogy a leszerelési bizottság is fog
lalkozzék a kérdéssel. Úgy látszik, sem az an
gol, sem a francia kormányok nem tartották 
célszerűnek, hogy a leszerelési bizottság kriti
kája alá bocsájtsák a dolgot, mert inkább úgy 
döntöttek. h^^”

.^semmisítik a szerződet,.

A legérdekesebb a dologban az, hogy most 
az angol sajtó szerint maga az angol és a fran
cia közvélemény sem helyeselték a szerződés 
létrejöttét s igy megsemmisítése minden olda
lon megnyugvást vált ki. A francia lapok 
azonban azt is kiemelik, hogy a szerződés 
elsősorban Amerika miatt nem volt helyes lé
pés, mert Amerika minden bizonnyal megtorló 
lépésekkel élt volna a francia háborús adós
ságok rendezésének kérdésében. Ez veit a tu
lajdonképpeni oka annak, hogy a szerződő fe
lek elállottak a megállapodástól és nem a Kel 
Jog-paktum, vagy a leszerelési bizottság.

a Nép^^&^^í&é^l^^n

'’enf. (A Brassói Lapok tudósítójától.) 
A népszövetség alkotmányának VII. cikke ki
mondja, hogy mindkét nem hozzátartozói egy
aránt Letölthetik az összes tisztségeket. Ennek 
következtében már 1920-ban három asszony 
vett részt a népszövetség közgyűlésén és pe
dig Svédország képviseletében Anna Bugge- 
Wichsell, a nehány hónap előtt elhunyt stock
holmi jogásznő, továbbá Henni Forchhammer, 
a dán női mozgalmak vezére és végül Norvé
gia egyik delegátusaként Kristine Bonnevie, 
az oslói egyetem természettudományi tanszé
kének tanára.

Anna Bugge-Wicksell Norvégiában szü
letett, azonban a hindi egyetem egyik taná
rával kötött házassága révén svéd állampol
gár lett és már fiatal korában nagy szerepet 
játszott a svéd női mozgalmakban. Egyik ala
pitója 1901-ben alakult nemzetközi női válasz
tójog-ligának. Csakhamar alelnöke lett az 
egyesületnek, az 1923. évi római kongresszu
son még ő vezette a tanácskozásokat, néhány 
hónap múlva azonban lemondott, mivel a nép
szövetségnél vállalt missziói egész idejét 
igénybe vették. Anna Bugge-Wicksell elsősor
ban jogi kérdésekkel foglalkozott és a nem
zetközi jog terén a legnagyobb tekintélyek 
közé tartozott. Eredetileg a jogügyi bizottság 
tagja volt, később azonban beválasztották a 
mandátum-bizottságba és tagja lett a szoci
ális bizottságnak is. Néhány hónap előtt be
következett haláláig legszorgalmasabb mun
kása volt a népszövetségnek.

A dán Henni Forchhammer az első asszony, 
aki felszólalt a népszövetség közgyűlésén. 
Már évek óta nagy szerepet játszik a nem
zetközi mozgalmakban, elnöke a női világliga 
dán csoportjának és alelnöke a nemzet
közi női jogi ligának. Mint a II. hágai kon
ferencia résztvevője, már akkor javaslatot tett 
nemzetközi döntőbíróságok létesítésére és 
1916-ban részt vett a stockholmi béke-tanács
kozásokon. amelyet Ford, a híres amerikai 
automobil-király hivott össze. A népszövet
ségben ő irányította a világ figyelmét a leány
kereskedelem óriási elterjedésére és a főtit
kárság megbízásából beutazta Ázsiát és Afri
kát, ahol behatóan tanulmányozta a leányke
reskedők munkásságát és tapasztalatai alap
ján javaslatokat tett a leánykereskedelem 
nemzetközi leküzdésére.

A norvég Kristine Bonnevie részt vett a 
népszövetség első öt közgyűlésén és 1922 óta 
tagja az intellektuális együttműködés bizott
ságának. Különböző tudományos munkálatok 
következtében nehány év óta nincsen ideje 
résztvenni a népszövetség közgyűlésén s igy 
azóta a norvég delegációban az ő helyét 
Marta Larsen Jahu, a béke és szabadság női 
világligájának jelenlegi elnöknője tölti be.

Helene Vacarescu személyében egy ideig 
Romániának is volt női képviselője a népszö
vetségnél (Carmen S* h a müveinek német és 
angol fordítója ma Párisban él, ahol szalon
ja kedvelt szórakozóhelye a francia főváros 
íróinak és művészeinek Helene Vacarescu 
1919-ben eredetileg a román delegáció titkár
nője volt, 1921-ben azonban a bukaresti 
kormány már rendes delegátusnak ne
vezte ki.

A felsoroltakon kívül még számos illusz
tris asszony-tagja van a népszövetségnek, igy 
az angol Atholl hercegnő, az ugyancsak angol 
Eddh Lyttleton, valamint a német Gertrud 
Bau mer.

^■■■"'■«^^vii^HaaoBeMrmaaMtRaMiiWKMaMraHVK^^

Butor vásáriés 
bizalom dol?ja

Ha jó bútort akar venni, ne sajnálja az irtat 
MAROSVÁSÁRHELY-re es tekintse meg 

Székeld és Réti 
erdélyröszl Ijntorgycár rí 

hatalmas raktárait

”s“á “BB!’ zongora és pianínó 
gyárak képviselete. — Hitelképes egyének

nek keiivesö fizetési feltételek.
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A magyar párt október 14-re 
tűst© ki a székelyudvarhelyi nagygyűlést

Kolozsvár. (A Brassói Lapok tudósítójától.) | szágos nagygyűlést október 14-én tartja meg Szé- 
A magyar párt elnöki tanácsa befejezte tanácskozó- , kelyudvarhelyen. Megelőző napon ugyancsak Szá
sáit, melyről hivatalos kommünikét adott ki. A kom- I kelyudvarhelyen a közmuvelődésügyi és a közgazda- 
müniké bejelenti, hogy a pártvezetőség az ezidei or- 1 sági szakosztályok fognak ülést tartani.

BaSán esem szimulá!
Álhirek a bandita szökési szándékáról

Brassó. (A Brassói Lapok tudósítójától.) 
A közvéleménynek, mely a Balán-ügy felett 
csak nehezen akar napirendre térni, tegnap uj 
szenzációja volt a banditával kapcsolatban; 
a bukaresti sajtó közleményei nyomán híre 
terjedt annak, hogy Bálán valójában nem bé
nult meg, hanem

csak tetteti a bénaságot, mert így re
méli, hogy az őrizet enyhülni fog és 

megszökhetik

A fogarasi kórházból nyert értesüléseink 
szerint a bandita szökési szándéka álhir, s

a kolozsvári kommunista-por tárgyalása 
Érdemleges tárgyalásra még mindig nem került r^r

Kolozsvár. (A Brassói Lapok tudósító- | 
jától.) A kommunista monstre-pör nagyon 
vontatottan, kényelmesen halad a kifejlet fe
lé. Általában az a benyomás, hogy az állam
ügyész késleltetni igyekszik a tárgyalás me- | 
netét, de ennek a taktikai fogásnak a hátte- < 
rét. illetve célját még a védelem sem sejti. 	

A tegnapi tárgyaláson csak a terjedelmes 
vádiratot olvasták fel. A vádlottak remélték, 
hogy szerdán délelőtt végre sor kerül az ér
iem leges tárgyalásra is, ami azért is kívána
tos volna, mert a vádlottak nagyrésze idegen 
városból jött a tárgyalásra s a kolozsvári tar
tózkodás rengetegbe kerül. Szerdán reggel 8 
órakor nyitották meg a tárgyalást, ami mind
járt az első pillanatban meglepetést hozott 
úgy a vádlottaknak, mint a védelemnek.

Az ügyész ugyanis azt javasolta, hogy 
tekintettel a vádlottak nagyrészének 
magyar anyanyelvére, a vádiratot ma

gyarul olvassák fel.

Az elnök helyet adott a kérelemnek és beren
delte Russu kapitányt, tolmácsnak, akitől ki
vette az esküt.
▼VVVVVVVVVVVVVVVVVVVVVV'r'VVVV’FVVVV’®'
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egyáltalában nem felel meg az igazságnak az 
sem. hogy Balén csak szimulálja a bénaságot.

Ma már kétségbevonhatatlan ul meg- 
állapitották, hogy a haramia egész 
életére nyomorult, jómagával tehetet
len ember marad s lábszárai elpara- 
lizálódásának súlyos szervi okai van

nak.
Egyébként a bandita lőtt sebe gyorsan 

! gyógyul s láza is jelentékenyen alábbhagyott, 
| úgy, hogy rövid időn belül már át is szállítják 
	 az ügyészség fogházába. A kihallgatások ma 
I vagy holnap végetérnek.

A védelem mindent elkövetett, hogy a 
hosszas forditgatással járó vádirat felolvasá
sától az elnök tekintsen el, de az ügyész ra
gaszkodott kérése teljesítéséhez. Erre maguk 
a vádlottak léptek akcióba s csakhamar az el
nök aszalán volt a vádirat teljes magyar for
dítása rendesen legépelve. Az ügyész csodál
kozását fejezte ki, hogy n vádirat minden 
vádlottnál kézügyben van, le azért az indít
ványát nem ejtette el s így újólag felolvasták 
a vádiratot egész terjedelmében magyarul is. 
Ez ú jabb két órát veit igénybe s a legnagyobb 
próbára tette úgy a hadbíróság, mint a vád
lottak türelmét.

A vádirat felolvasása után az elnök tíz 
perces szünetet rendelt el. A szünet alatt a 
tárgyalási terem a legérdekesebb képet mu
tatta. A vádlottak kiléptek a rács mögül és 
elvegyültek a közönség között. A hadbíróság 
tagjai sem vonultak vissza hivatalos szobá
ikba, hanem a védőügyvédekkel folytattak le 
vitákat. Az ügyész beismerte a védelem előtt, 
hogy felesleges volt a vádiratot magyarul is 
felolvastatni, de ő, — úgymond — nem tudta 
elhinni, hogy a vádlottak mindegyike ennyi
re tisztában Jegyen a vád anyagával s arról 
fogalma sem volt, hogy a vádirat fordítása 
mindenkinek a kezei között van.

A teremben és a folyosókon a vádlottak 
annyira szabadon járkáltak, hogy az egyik 
hadbíró mosolyogva jegyezte meg:

— Innen ugyan akárki megszökhetik!
A kijelentésben lehetett sok malicia is, 

mert a törvényszéki épület zsúfolva van kato
nasággal s csak kellő igazolással lehet bemen
ni, vagy pláne eltávozni onnan. A tárgyalási 
teremben is van legalább harminc detektív, 
akik nemcsak a vádlottakat figyelik, de még 
a magánbeszélgetéseket is számon tartják. A 
nagy szabadság tehát csak látszólagos.

Erre gondolhatott az a vádlott is^ aki a 
maliciózus hadbírónak így válaszolt:

— Eszünk ágában sincs megszökni, mert atz 
akarjuk, hogy a bíróság szolgáltasson igazsá
got és elégtételt!

Úgy a detektívek, mint az érdeklődő kö
zönség részéről a legnagyobb figyelem a 
nagyváradi Szántó Dezsőt, Miiller Kálmánt, 
a súlyosan bántalmazott Simó Gézát és az éh
ségsztrájk rekorder kőris Istvánt veszi kö
rül. A vádlottak közül Rozvány Jenő ügyvéd 
és Aradi Viktor állandóan jegyeznek, amivel 
izgatják a detektívek kíváncsiságát.

A tízperces szünet után újból csak hivatalos 
purparlé következik a védelem ügyvédjei és az 
ügyész között.

Egymásután tizennégy ügyvéd vonul fel és hi- 
zon.ygatja, hogy a hadbíróság illetéktelen ítélkezni 
ebben a pörben. Viscu bukaresti ügyvéd azt fejte
geti, hogy alapjában véve az ostromállapotról szóló 
rendelkezés is törvénytelen, mert alkotmányellenes. 
Alkotmányellenes a Marzescu féle rendtörvény is, a 
melynek 17-ik paragrafusát vették alapul a pör had
bíróság elé való utalásánál. Kéri a bíróságot, hogy 
mondja ki az illetéktelenséget s utalja pogári bíróság 
elé az ügyet.

Hasonló szellemben beszél a többi védőügyvéd is, 
és az ügyész nem mulasztja el mindegyiküknek kü- 
lön-külön válaszolni. Ezzel megint rengeteg idő telik 
el. Mikor a bíróság határozathozatalra vonul vissza,

hogy döntsön az illetékesség kérdésében, már dél
utánra jár az idő s egészen bizonyos, hogy tárgyalás
ra megint nem kerül sor.

A bíróság hamar elkészült a döntéssel, amely 
szerint illetékesnek találta magát az Ítélkezésre 8 a 
védelem indítványát elvetette. Ezzel a tárgyalás vé
get is ért. Az elnök kihirdette, hogy a folytatást 
csütörtökön reggelig elnapolja.

A nagy pör harmadik napja tehát még mindig a 
nélkül zajlott le, hogy az érdemleges tárgyalást meg
kezdették volna.

Előkészületek a nagykárolyi 
kaiholikus nagygyűlésre

Brassó. (A Brassói Lapok tudósítóiétól.) 
Országos nagyrvülésre jönnek össze e hó 14 
én Nagykárolyban Románia összes róm. ka- 
tholikus szervezeteinek és intézményeinek kép
viselői. A nagyarányú és nagyjelentőségű gyű
lés három napig 14-től 16-ig fog tartani s a 
katholíkusság vallási, szociális, kulturális és 
gazdasági érdekeit teszik szóvá a kath. egy
ház világi és egyházi reprezentánsai. Nagyká
roly és a nagykárolyiak méltó módon kíván
ják fogadni és elhelyezni a több, mint hétezer 
vendéget amely a katholikus nagygyűlésre kö
rükbe érkezik.

A nagygyűlés részletes programmja a következő: 
Szeptember 14-én: A lelkipásztorok, egyesü

leti vezetők zártkörű értekezlete az elemi fiúiskola 
nagytermében. Elnök: Szabó István nagyprépost, 
Szatmárról.

a) Az elemi iskolai hitoktatás nehézségei és kö
vetkezményei mai helyzetünkben. Előadja: dr. Bak- 
kay Kálmán lápolstányai plébános.

b) Szemléltetés eszközei, főleg a középiskolai 
hittanitásban. Előadja: Veress Ernő brassói hittanár.

c) A világi apostolok nevelése a kongregáció
ban, előadja: P. Olasz Péter S. J. Szatmárról.

Délutón fél 5 órakor a hitbuzgalmi szakosztály 
gyűlése a Katholikus Legényegylet nagytermében, 
Pacha Ágoston püspök, apostoli kormányzó elnökle
te alatt.

a) A körmenetek jelentősége. Hogyan adhatunk 
hitéleti nevelő jelentőséget, előadja: Frána Péter ke
reskedelmi iskolai igazgató Kolozsvárról.

b) A szentirás, a lelki olvasmány fontossága, 
előadja: Belányi Imre nyug, igazgató, Nagyvárad
ról.

c) 7 órakor orgonahangverseny a róm. kath. 
templomban.

Szeptember 15-én délelőtt: reggel 9 
órakor: Veni Sancte, sz. mise rövid szentbeszéd- 
dél. Tartja: gróf Majláth G. Károly erdélyi püspök.

10 órakor Kath. Népszövetség közgyűlése a vá
rosi színházban.

Szeptember 15-én délután 8 órakor: 
szociális szakosztálygyülés, Mayer Antal apostoli 
kormányzó elnöklete alatt a Kath. Legényegyletben, 
a) Szociális kurzusaink tanulsága, előadja: Kühne 
IIus, a Leányklub országos igazgatója, b) Szociális 
kurzusok papok, tanítók és az egyesületi, egyházi és 
világi vezetők számára, előadja: dr. Némethy Gyula 
pápai prelátus-kanonok, Nagyvárad, c) A társadalmi 
osztályharc és a katholicizmus, előadja: dr. Paál Ár
pád. d) Az anyaság kultusza, előadja: Tréfán Leó- 
nárd, volt tartományi főnök és házfőnök Kolozsvár^ 
ról. e) Kolping Adolf szociális vezető, előadja dr. 
Osvald Pál igazgató, Nagyvárad.

Délután 5 órakor az irodalmi szakosztály gyű
lése a városi színházban. Elnök: Karácsonyi János 
dr. c. püspök, nagyprépost, Nagyvárad, a) A katoli
kus irók szövetségéről, szükségéről és lehetőségéről, 
előadja: Pakics Károly irodaigazgató, Szatmár. b) 
A mai erdélyi irodalom, főleg a kath. szépirodalom 
és teendők e téren, előadja: Hass Károly tanár, Gyu
lafehérvár. c) Hitvallásom és toliam, előadja: P. Gu- 
lácsy Irén, Nagyvárad. *■

Délután 6 órakor templomi hangverseny. Este 
9 órakor műsoros estély a színházban.

Szeptember 16-án: Reggel 9 órakor: tábori 
mise. Pontifikálja: Pacha Ágoston püspök, Temes
vár.

Rövid szentbeszédet tart: dr. Patay József piaris
ta rend főnök, Kolozsvár.

10 órakor díszközgyűlés a Nagypiactéren. Elnö
köl: gróf Majláth Károly erdélyi püspök.

Napirend: a) Katholikus ember és polgár, elő
adja dr. Barthos Gyula ügyvéd, b) Micsoda kincseket 
adott a katholikus egyház az emberiségnek, előadja: 
Török Ferenc gyergyói plébános, c) Mit talál a xt 
század gyermeke Jézus Krisztusban, előadja: dr. 
Cziffra Kálmán ny, főispán, a váradi tagozat elnöke.

Délután 3 órakor második díszközgyűlés a Nagy- 
piac-téren. Elnököl: Pacha Ágoston fsz. püspök, a) 
Az evangélium fénye és ereje a társadalomban, elő
adja: dr. Schlagetter Nándor orvos, Szatmár. b) Me
xikói testvéreink fájdalma és hűsége, előadja: Tré
fán Leonárd, Kolozsvár, e) A katholikus egyház té
nyezői és biztosítékai, előadja: dr. Gyárfás Elemér 
szenátor, Dicsőszentmárton. 12 és fél órakor: társas- 
ebéd a Kath. Legényegylet termeiben. Délután 
eucharisztikus körmenet... Este 9 órakor: miisorol 
estély a színházban.
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POLITIKA! NAPILAP

Megjelenik minden munkanapon az esti órákban. 
Hirdetések vagy közvetlenül a kiadóhivatalhoz 
küldendők, vagy pedig bármelyik hirdetési iroda, 

vagy bizományosaink utján is feladhatók. 
A -&-gal jelzett hirek díjazás alá esnek.

Felelős szerkesztő: Kocsis Béla.
A Brassói Lapok nyomdavállalatának kiadása.

Előfizetési dijak Brassóban : egy hóra 90 lej, ne
gyedévre 240 lej. félévre 460 lej, egy évre 900 
lej. Kézbesítési díj külön fizetendő. Előfizetési 
dijak vidékre: egy hóra 100, negyedévre 270, fél
évre 520, egy évre 1000 lej. — Külföldre: negyed
évre 420.- , félévre 820.—, egész évre 1600 lej

Zsírt, szalonnál 
továbbá mindennel’.ü 

bélárut 
száFit raktárról SzabóR 
bizományi raktár 
oRAS O. Hirscher-utca 22. 

telefon 43o.
Braun és Trs. bélipar, 
ezelőtt Braun és Fleisch- 

mann cég képviselője.

A Brassói Lapok 
hirdetései meg
hozzák a sikert!

Mennyit ér pénzben az angol nő ?

ßazdaKzonyok 
ne fogadjanak el más; 
csak a Krbekné-féle 
"ázicukrószai 

c mü könyvet. 
Ara 40 — lej« 

apható mindenütt

SsöRe, t&arna.
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és feRete
megtalálta végre azt a rúzst, amely tar- 
tós s amely az ajkak állandó ragyo
gását biztosítja.

Kéri® az ui rtsisl

WICHET
Bd. des Italiens, Paris

„A legelőnyösebb, mert a 
legtartósabb.“

Lei 130— aranyozott fémtubus
ban — 60'— Lei tartalék. — 
Kaphatók a jobb illatszerkereske
désekben és a romániai vezér
képviseletnél: PARFÜMÉRIA 
ELITE I, Bucuresti, Calea

Victoriei 39
E rendkívül modern és igazán nap

jainkba illő kérdés az egyik angol törvény
széket foglalkoztatta most. Mennyit ér egy 
asszony, akit gonosz szándékkal elcsaltak 
az urától? A törvényszék lelkiismeretesen 
fogva fel munkáját, annak is utána né
zetett. hogy mi volt a régiek felfogása e te
kintetben s mekkora volt a ..legmagasabb 
értékelése a nőnek“, melyet valaha angol 
bíróság megállapított.

Kiderült, hogy eddig a legmagasabb 
értéket 1745-ben állapította meg egy an
gol bíró, 5000 fontsterlinget ítélve meg a 
férjnek kártérítésül. Ezt a nőt egy férfi 
beszélte rá, hogy elhagy ja az urát, az asz- 
szony két esztendő múlva meghalt, anél
kül, hogy az urához visszatért volna. Köz
ben azonban 50.000 fontot örökölt. A férj 
azon a címen adta be keresetét, hogy az 
asszony már nagyon megbánta az eltávo
zását és minden módon a visszatérés mel
lett volt, a csábitó azonban rábeszélő mű
vészetével megakadályozta ebben s igaz
ságtalan és törvénytelen módon hatalmá
ban tartotta az asszonyt.

A törvényszék helyt adott a panasz
nak s az elhagyott férj számára 5000 fon
tot ítélt meg kárpótlásul.

Nem ilyen nagy összeget, hanem csu
pán csak 500 fontot ítélt meg huszonöt 
évvel ezelőtt a leicesteri törvényszék egy 
elhagyott férjnek; ezt az összeget az asz- 
szony két rokonának kellett kifizetni, a 
kik a nőt rábeszélték az ura elhagyására.

Az a kérdés, hogy az asszonynak jár-e 
anyagi kárpótlás ha az urát elcsábítják tő
le, nem eldöntött ügy az angol jogszolgál
tatásban, 1861-ben nagy vita folyt erről 
a lordok házában s az akkori kormányel
nök azon az állásponton volt, hogy igenis 
az asszonyt is megilleti a kárpótlás. A 
lordok nagyrésze viszont ezt tagadta.

Az egész kártérítési jogvita lényegé
ben maradványa annak az ősi rendszer
nek, amely közkeletűen rabszolgaság né
ven ismeretes.
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M MEGNYÍLT
a Hosszú ucca 9. szám 

® alatti Szegő-féle házban 
a modern, uj betűkkel és 

W gépekkel fölszerelt 
^ „CULTIIRA" 
W NYOMDA 
^4^ 8 hol mindenféle nyom- 

látványok a legizlése- 
F | sebb ki vitelben rövid I idő alatt készülnek, 

f Szives pártfogást kér 
I HUNYADY és ÁCS 
f Hosszú ucca 9. szám.

-M- Eljegyzés. KOÓ8 Margitka Brassó és Vofkorik 
József Hornoród 2., jegyesek. (Minden külön értesí
tés helyett.)

— Megnyílt a bukarest—csernoviczi villámvonat. 
Bukarestből telefonálja tudósítónk, hogy a bukarest 
—csernoviczi villámvonat tegnap indult először. A 
villámvonat az eddigi tizenkét óra helyett kilenc óra 
alatt teszi meg az utat, ha közben el nem törik a 
sin, vagy neki nem szalad egy bogárjáratu vonat
nak.

— Lemondott a párisi magyar követ Budapest
ről jelentik: A kormányzó a párisi magyar követet, 
báró Korányi Frigyest, saját kérelmére felmentette 
állásától és a Pénzintézeti Központ elnökévé nevezte 
ki.

— Kalánban is megverték a vendég fotball-csa- 
patot. A Kaláni Sportklub és a dévai kereskedelmi 
iskola csapatainak mérkőzése Kalánban a legnagyobb 
botránnyal végződött. A dévaiak állandó fölényben 
voltak, három gólt értek el, 8 a kalániak erre a leg
durvább játékba kezdtek. A bíró tizenegyest Ítélt el
lenük, mire a közönség erre berohant a pályára és a 
dévai diákoknak menekülni kellett. Alig érték el 
autójukat, kőzáport zúdítottak utánuk, melytől a 
soffőr és egy pár játékos a fején, a többi játékosok 
pedig hátukon, lábukon sebesültek meg könnyebben.

— Két brassói detektívet felfüggesztettek. A 
brassói államrendőrség szolgálatában álló Bein Joan 
és Gavrila Joan detektiveket különböző szabálytalan
ságok és hivatalos hatalommal való visszaélés miatt 
felfüggesztették állásukból.

— Választmányi ülés. A Brassói TuristaegvesÖ- 
let választmánya szeptember 12 én szerdán este 8 
órakor a Hatvani-féle vendéglőben (Hosszú-utca 13) 
ülést tart.

— Lopások Karón. Hunyadmegyei szerkesztősé
günktől: A karói határban a mezőkön a lopások egy
más* érik. A gazdák földjeiről minden nap eltűnik 
valami. A múlt héten Alb Login odavaló gazlálko- 
dótól loptak el öt véka uj búzát. A tetteseket ez ní- 
ka1cmmal azonban elfogták és pedig Alb Aföxmíiru 
és Hánya Viszalon személyében. — A esendői «ég le- 
taitóztatta a. tolvajokat. Alb Alexandra a harói mró 
öccse.

— Veszedelmes végrehajtónak lenni. Hunyadmo- 
gyei szerkesztőségünktől: A végrehajtó mesterség 
sohasem volt valami nagyon áhított foglalkozás. Ezt 
bizonyítja Dán Serianu hátszegi portarel esete is. aki 
a napokban Goncágára ment ki végrehajtást eszkö
zölni Muntean Petru odavaló gazdálkodóhoz. Muh- 
tean a szives fogadtatás helyett ütlegekkel fogadta 
a házába belépő végrehajtót, úgy, hogy a feldühö
dött ember házából menekülnie kellett. Nemsokára 
karhatalommal tért vissza és a verekedőt, letartóztat 
ták.

— Ismét loptak a Rudai 12 Apostol bányMársu 
latnál. Hunyadmegyei szerkesztőségünktől: A Rudat 
12 Apostol brádi aranybányatársulatnál újabb arany
lopást fedeztek fel. A vizsgálatot megindították, 
azonban annak eddig még semmi konkrét eredmé
nye nincsen.

— Újévi istentiszteletek az árvnház-ntcai zsina
gógában a következő időben kezdődnek: Az ünnep 
előestéjén, szeptember 1-én. esti ima 6 óra 30 perckor 
Szeptember l-5én reggeli ima 7 órakor. Tóra kieme
lése 9 órakor. Ima d. u. 4 órakor. Esti ima 7 órakor. 
Szeptember 16-án, az ünnep másnapján, az istentisz
teletek kezdete, mint az első napon. Mindkét napon 
d. e. 10 óra 30 perckor hitszónoklat. A templombi
zottság.

— A Balán-fotografiák. Knauer Gyula fogarasi 
fényképész, akinek Balánról készített sikerült felvéte
lei nagy érdeklődést váltottak ki, annak a közlését 
kéri, hogy ő ezer lejt csak a lapoktól s a közlés jo
gáért kért, ellenben magánosoknak a fényképeket a 
rendes áron adta.

-M- Találtatott Gyergyszentmiklós Állomáson egy 
uj galambszürke férfi kalap, két monogrammal és 
Wilh. Blücher Brassó, cégjegyével ellátva. Bővebbet 
Julin# Dieners-nél, a Kronstidter Allgemeine Spar- 
kasse fiók-igazgatójánál, Gyergyószentmiklós.

-M- A brassói nőíkereskedelmi alkalmazottak 
egyesülete, ha megfelelő számú növendék jelentke
zik, úgy 1 éves magyar nyelvű női kereskedelmi tan
folyamot nyit. Jelentkezni lehet szept. 17—21-ig, 
Szélespatak-utca 13. d. u. 4—6-ig.

-^ A nagyajtaiak találkozója hatósági engedély 
hiánya miatt ez évről elmarad.

-^ Eredeti Dick-szijakkal minden üzemnehézség 
leküzdhető. Díjtalan felvilágosítást nyújt Kamaryt és 
Méder, Brassó—Temesvár.

■*• Legbiztosabb gyógyszer az „UROSOLVAN* 
reumatikus, csuzos és köszvényes bántalmaknáL A’ 
hatás már nehány napi szedése után feltűnő. Egy 
üveg ára 110 lej. Kapható gyógyszertárakban és dro
gériákban. Ha nem volna kapható, kérje direkt dr. 
Ál. Iteanu gyógyszertárától Bucuresti, Calea Victo- 
riei 82.

* Amatőr felvételek szakszerű és gyors kidol
gozását vállalja Láng Henrik fényképészeti szaküz- 
lete Kapu-utca 52 sz a. Telefon 746.

4b Orvosi hl Dr. Cámpeanu Livius egyetemi m. 
tanár a brassói közkórház igazgató-fő rvosa és a 
Diakonísszák-Szanatórium vezető főorvosa, lakásával 
átköltözvén a közkórházzal szembe- épült Eforia- 

■’-ba, (Berthekt-tér), betegrendeléseit itt tartja meg 
napont i délután 3—4 óra között.

-& Uj szanatórium a Fellegváron. Dr. Dogariu se- 
nósz a Fellegváron (Kőbánya-utca) modernül beren
dezett szanatóriumot nyitott.

•*• Mezőgazdasági gépkiállítás. A barcaságí gép
csarnok Marko és Társa cég folyó hó 16-tól 19-ig 
Brassóban, a Fellegvár alatti téren a Brassói Gazda
sági kamara kiállítása keretében mezőgazdasági gép
kiállítást rendez, ahol a legmodernebb, itt még is
meretlen, a német géptechnikának legújabb eredmé
nyei lesznek bemutatva. Ezen gépkiállítás megláto
gatása az érdekelt mezőgazdák részére minden tekin
tetben ajánlható.

BUfOTban Fischer neve márka
Nle ő t MiE 0 ^ r e‘ t b»s • fiicher Albert 

, l ifi- 0 e len t:1.1 lse uiej bútoráruházát 
; Cluj, Calea Kebele Ferdínand No. 61------------ -—-----------------

Meplii^ioíó precíz 
magyar,

romért, 
ráérne#

francia ■
fordításokat és beadványokat vállai 
brassói fordítási iroda. Megbízásokat te

a kiadóhivatal1 továbbit. H
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A nagyváradi színház ügye
Nagyságos

Dr. Szele Béla főszerkesztő 
urnák,

Brassó.

Mélyen tisztelt Főszerkesztő Ur!
A „Brassói Lapok“ folyó hó 8-án megje

lent számában „Bajok a nagyváradi színház 
körül“ című cikkre vonatkozólag kérem tekin
tetes Főszerkesztő urat, ti sajtótörvény idevo
natkozó szakasza értelmében reputációm és hi
telem megvédése érdekében a következők köz
lésére:

1 .) Nem igaz az, hogy én. aki évtizedeken 
át vezettem a nagyváradi színházat közmeg
elégedésre, — tönkre tettem volna a nagyvára
di színházat, mert hiszen köztudomású dolog, 
hogy nekem volt mindig a legjobb társulatom 
Erdélyben.

2 .) Nem igaz az, hogy olcsó segédsziné- 
ízekkel játszattam elsőrendű szerepeket s a kö
zönség e miatt tartózkodott volna a színház 
látogatásától. Ami pedig az előadások silány
ságát illeti, azt hiszem elegendő, ha tagjaim 
névsorát, — országosan ismert nevek, — ide
iktatom: Kondor Ibolya, Barna Sári, Kaszab 
Anna, Kertész Manci, Pogány Janka, Körössy 
Juci. Szűcs Irén, Gál Piri. Tompa Béla, Gróf 
L ászló, Felhő Ervin, Stoll Béla. Horváth Lász
ló, Kovács Imre, Komjáti Károly. Berengh Bé
la, Komái Sándor, Tompos József, stb., stb.

Az a színház, amely ilyen tagokkal rendel
kezik, rosszat nem is produkálhat.

3 .) Nem igaz az, hogy én a színészeimet 
nem fizettem: sőt minden elsején és tizenhato- 
dikán órapontossággal fizettem ki tagjaimat, 
dacára a nehéz gazdasági viszonyoknak. — 
Megnyugtathatom a cikk szerzőjét arról is. 
hogy nem az „üzleti nyereségből“, hanem a 
kölcsönökből, amelyekkel birtokomat terhel
tem meg.

4 .) Nem igaz az, hogy a váradi színház az 
évad folyamán gyakran tartotta volna zárva 
kapuit. Éz egyetlen esetben történt. A szomorú 
emlékű váradi diákgyülés alkalmával.

5 .) Nem igaz az, hogy én a máramarosszi- 
geti szinidényt, amire vállalkoztam, nem ab- 
solváltam. Sőt ellenkezőleg! öt hétig játszot
tam ott teljes társulatommal, teljes zenekarral 
és műszaki személyzettel, dacára annak, hogy 
a mostoha gazdasági viszonyok következtében 
a szigeti közönség még a rezsimet sem bírta fe
dezni.

6 .) Nem igaz az, hogy a szatmári közönség 
elégedetlen lett volna a színtársulatommal, 
vagy az előadásokkal. Ennek fényes bizonyí
téka a szatmári városi tanács egyhangú véle
ménye, amely szerint, ha én az általuk kitű
zött határidőn belül bemutatom az előzetes 
miniszteri engedélyt, (amelyre alább visszaté
rek). egyhangúlag nekem Ítélte volna a szat
mári színházat.

7.) Nem igaz az, hogy színészeim 2—3000 
lejes fizetéseket kaptak volna. Sőt a legszeré
nyebben dotált színész fizetése is meghaladta 
a 8000 lejt havonként.

Ellenben:
a.) Igaz az hogy Í7 éves nagyváradi szin- 

igazgatásom után nyugalomba vonultam és el
költöztem szőllőbeli magányomba, öt év el
telte után számos küldöttség (egyik küldöttség 
élén Fehér Dezső ur a „Nagyváradi Napló“ fe
lelős szerkesztője), arra kért, hogy vegyem át 
újra a színház vezetését, mert: „csak én és 
egyedül csak én menthetném meg a nagyvára
di színészetet.“ Ez két év előtt történt. És csu
dálatosképpen most ezek az urak elfelejtik 2 
év előtti lelkesedésüket és ugyanazzal a tűz
zel és hévvel kiáltják az uj igazgató felé, hogy: 
„csak Te, egyedül csak Te mentheted meg a 
váradi színészetet“

b.) Igaz az, hogy 2 év előtti teljesen teher
mentes birtokomat. — amely 56 évi, a színé
szetnél eltöltött nehéz munka gyümölcse volt, 
két színházi évad folyamán bankkölcsönökkel 
annyira megterheltem, hogy ma semmim sem 
maradt.

c.) Igaz az. hogy dacára annak, hogy a 
koncesszió iránti kérvényemet még folyó évi 
június hó 27-én 29011. szám alatt a Szépművé
szeti minisztériumban beiktattam — a döntés 
alkalmával a kérvényem nem volt a dosarban 
és még mind a mai napig nem tudott a minisz
ter ur elé kerülni.

d.) Végül igaz az, hogy úgy a „Bajok a 
nagyváradi szinház körül“ cikk szerzője, mint 
két más társa, akik ellenem a kampányt veze
tik, — évek óta nem is voltak a váradi szin- 
Lázban!

Fogadja mélyen tisztelt Főszerkesztő ur 
nagyrabecsülésem kifejezését.
k Erdélyi Miklós

— Mennyit talpal a háziasszony? Egy most meg
jelent amerikai statisztika szerint (mely természete
sen az amerikai viszonyokat veszi számba) a házi
asszony napi munkája alatt ma öt kilóméternyi utat 
tesz meg. Egy évtizeddel ezelőtt végzett ilyenfajta 
kísérletek még legkevesebb napi 11—12 kilométert 
mértek.

— Hányszor többet költ ruhára a mai lány, mint 
a háboruelötti? Londonból jelentik: E kérdés körül 
némi kis háborúság tört ki ezen a héten az angol 
statisztikusok meg a textilszakma között. Az angol 
munkaügyi minisztérium ugyanis a megélhetési in
dex megállanitásánál hivatkozást tett arra, hogy a 
mai lány átlag kétésíélszer annyit költ ruházkodás
ra, mint a háboruelötti. A textilesek erre nyilatkoza
tot adtak ki. melyben elismerik a krinolin korszak 
anyagainak tartós voltát, de hivatkoznak arra, hogy 
a mai textilholmik ezerféle átalakításban „újulnak“ 
meg a hölgyeken, a kétésfélszeres költség nem az 
anyagok minősége, hanem a női ruhatár nagyarányú 
kibővülése miatt van. Ma olyan ruhafajták szüksége
sek, (estélyi, sport, séta, látogató, motorkerékpár, 
autó- stb. ruhák), melyekről nem is álmodott az előb
bi leánynemzedék. A statisztikusok erre azzal támad
tak neki a textileseknek, hogy igen ám, de amiért 
háború előtt négy guineát kérnek a textilesek, azért 
most minimum tizet követelnek. Jobb lesz tehát hall
gatni!
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Apponyi nyilatkozatai 
a külpolitikai problémákból

A revízió kérdése még nem érett meg a népszövetségi tárgyalásra. 
Az optánsperben türelem és jó idegrendszer eredményt hozhat

Paris. (A Brasói Lapok tudósítójától.) 
Az itteni Magyarság című hetilap Apponyitól 
interjút közöl, melyben Apponyi kijelenti, 
hogy bár a kisebbségek a népszövetség taná
csa utján komoly védelmet nem találhatnak, 
jól teszik, ha mégis odafordulnak panaszaik
kal, legalább az ismételt sikertelenségek a 
helyzet tarthatatlanságát bizonyítja.

Arra a kérdésre, hogy a békeszerződés 
revíziója mikor vihető a népszövetség elé, azt 
felelte Apponyi, hogy ma még a visszautasítás 
valószínű lenne.

A budapesti Az Újság munkatársának 
Genfben Apponyi az optánsperről azt mond
ta, lehetségesnek tartja, hogy kifogyhatatlan 
türelemmel és jó idegrendszerrel eredmény 
lesz elérhető. Hogy mikor és miképpen, azt
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LEGÚJABB

Minden bűnöst a börtönbe!
Az ellenzéki lapok bírói vizsgálatot követelnek a panamista-miniszterek ellen

Bukarest. (A Brassói Lapok' A'dósitó- 
jától.) A nemzeti-parasztpárt hivatalos lapja, 
a Dreptatea mai számában szenzációs doku
mentumot közöl a petróleum panamával kap
csolatban. Az okiratot Ivanceauu erdőméinek 
írja alá. Ez a dokumentum kétségbevonhatat
lan módon igazolja, hogy a milliárdos vissza
élésben a kormány is bűnös és

fokozott felelősségük van Mrazek és 
Argetoianu minisztereknek, akik mar 
előzetesen tudtak a készülő panan á- 

ról.

Cipaianu földmivelésügyi államtitkár pe
dig egyenesen bűntárs, aki egyetlen napig sem 
maradhat tovább a kormányban

A Dreptatea bejelenti, hogv bizonyító do-

Egy gyalog- és egy tüzérezreil véres 
összecsapása a lengyel hadgyakorlaton

} a r s ó. (A Brassói Lapok tudósi tójától.) 
A lengyel hadsereg tudvalevőleg most tartja 
hadgyakorlatait a nyugatgaKciai Tarnov város 
közelében. A hadgyakorlaton ma délelőtt egy 
egészen váratlan esemény játszó Jött le. A 
programm szerint egy lovasezrednek támadást 
kellett végrehajtani egy gyalogezred ellen.

A lovasokat a harc játék közben any- 
nyira elfogta a háborús szenvedély, 
hogy a támadást véres komolysággal,

A Brassói Lapok 
Kojiyvosziáiyónak 

kotta-akciója 1
10 legjobb, modern táncdarab 

kottáját adjuk

40 lejért.
Vidékre az összeg és 10 lej portókÖlfség 

előzetes beküldése ellenében ajánlva 
küldjük

Előfizetőmiknek 25% engedmény!

Hirdessen a Brassói Lapok-ban I

nem tudja, mint ahogy azt sem tudja, hogy 
bírói Ítélettel vagy perenkivüli egyezséggel? 
Az ügy dűlőre jutását erőszakolni nem lehet, 
s úgy sem lehet beszélni Genfben, mint Deb
recenben, vagy Kecskeméten. Számolni kell a 
tanácsban állandóan mutatkozó habozásokkal. 
Olaszországnak és Németországnak roppant 
hálás lehet Magyarország; nagyon sokat hasz
náltak a nemzetközi bíráskodás ügyének. Vé
gül kijelentette, hogy Európa most semmi 
irányban sem halad, csak az események vi- 
szik. Hogy hová jut. attól függ, megváltoztat
ja-e fundamentumának alapvető hibáit, ame
lyek

az egész épületet összeomlással fe
nyegetik.

kumentumainak közlését felytatni fogja s nem 
nyugszik addig, mig a vizsgálat meg nem in
dul.

A Lupta mai számában szintén vizsgálatot 
követel a bűnös miniszterek ellen Hivatkozik 
arra, hogy Bratianu Vintila, amikor elhagyta 
az országot a következő szavakkal búcsú
zott:

Börtönbe a gonsztevökkel!

Tehát a börtön kapuinak meg is kell nyíl
niuk, de nem csupán a kis bűnözök, hanem 
a kormányférfiak előtt is, ha a fogházra rá
szolgáltak.

A panama lassankint teljes politikai vál
sággá növi ki magát s nincsen kizárva, hogy 
a kabinet felbomlására fog vezetni.

mint komoly harctettet hajtották vég
re és ütni-vágni-taposni kezdették a 

gyalogosokat.

Végül a gyalogosok és a lovasok között el
keseredett ütközet kerekedett, amelynek csak 
tüzérségi beavatkozással lehetett véget vetni. 
A „csatateret“ valósággal elborították a sebe
sültek, akik közül öt kórházba szállítás köz
ben meghalt, negyven haldoklik, 80 pedig 
könnyebben sebesült ^ ^
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KÖZGAZDASÁG
Újabb nyomás az adófizetőikre Ä délelőtti kabát

Két pénzügyminiszteri rendelet
A Monitorul Ofícial tegnapi száma két 

pénzügyminiszteri rendeletet közöl.

Az egyik rendelet szerint október el
sejétől kezdve a hátralékos adófize
tők kilőne százalék késedelmi kama

tot fizetnek.

A másik rendelei azokról a háziurakról in
tézkedik, akik házadójukkal maradnak hátra
lékban.

1 rendelet szerint a pénzügyi ható-
RT V V V W7 7 WWV ▼ WT V V Vw VVVVWT7V VTT V VT W VVVV V V VTT7V7VT7 TWVWWWTV  7 ▼ ▼

S F 0 ft T
A brassói biródeleg^átás ügye 

az FSSR előtt
Megemlékeztünk arról, hogy a brassói fut- 

| hali-bírók testületé a szombati és vasárnapi 
I kassái labdarugómérkőzéseket, számszerint 
1 letet, bírák nélkül hagyta s a kitűzött két baj

ioki mérkőzést egy, véletlenül a tribünön tar- 
I ózkodó segesvári bíró, Tóth Ödön vezette le, 
I i többi mérkőzéseket pedig nagyrészt vizsgá- 
I illan bírók vezették.

A labdarugószakosztály, amely tehetetle
nül áll a bírák önkényével szemben, a napok- 

| lan elhatározó lépésre szánta magát. Pop Zo- 
da elnök a bukaresti FSSR labdarugóköz- 

I fontjához levelet intézett, amelyben megírta, 
< lbrassói biródelegálás körüli botrányos hely- 
| letet és orvoslást kért a bitói bürokratizmus 
I illen, amely nagy veszéllyel fenyegeti a bras- 

■ ói labdarugó sportot.

Budapesten nagy sportankétot 
, tartottak

I Budapest. (A Brassói Lapok tudósító
jától.) Az amszterdami olimpiászon elért ma

var sikerek után hivatalos körök is kezdték 
I elkarolni a. sportot. Legfőképpen Klebelsberg 
I inná gróf, kultuszminiszter volt az, aki a leg- 
I agyobb érdeklődést mutatott a magyar sport 
| roblémái iránt. Még az olimpikonok tiszte- 

I elére rendezett banketten megígérte, hogy 
agy ankétot hív össze, megbeszélni a legsür- 

1 ósebb kérdéseket.
Az ankétot tegnap tartották meg a kul- 

| iszminiszter elnöklete alatt. Megjelentek a 
| agyar sport összes vezetőemberei és a sport- 

irlapirók. A miniszter megígérte hogy min- 
fnt elkövet egy nagy nemzeti stadion felépi- 

e érdekében továbbá, hogy végleg rendezni 
gja a Testnevelési Főiskola ügyet. Gondja 

I sz a szakoktatók kiegészítésére, továbbá sza- 
I ontani fogja a játszótereket és a tornaterme

tt.

í Csütörtök délután lirasovia—loria baj
ái mérkőzés lesz. A bajnoki szezon megle- 
etósen lassan indul a brassói sportkerületben. S mail heti két bajnoki mérkőzés után a hé- 
DUfra csak két bajnokit játszanak le s csak 

héten kerül sor a heti négy-öt bajnoki 
érkőzésre. E héten két rendkívül érdekes 
lérkőzcs fog lezajlani. Csütörtök délután a 
irasovia pályán az Ivria mérkezik a Braso- 
iával. Az Ivria az utóbbi időben rendkívüli 
tjlődésen ment át és teljes joggal megérdem- 
ihogy az első osztályban legyen Az Olym- 
á ellen elért 1:0-ás eredménye, amely igaz
ig szerint 1:1 volt, s az egész játékidő alatt 
«itatott lelkes játéka után még meglepetést is

Minden ember életét a csillagok irányítják! Azt 
a tudományt, ami alapján a születése pillanatá
ban uralkodó csillagképek — az életet kiszá

mítjuk, — Astrologiának hívjuk.

HOMES FAY
astrolögus

a kiváló arab csillagász minden nyelven beszél, 	 
rövid ideig fogad Brassó, Hosszu-ntca 52. sz. 
alatt. Kizárólag tudományos alapon analizálja 
önt, életsorsát fejti meg, visszanéz a múltjába 
es vázolja a jövőt! A legjobb élettanácsadó! I 

 8095 |

sápoknak joguk nan a háziúr hát rá - 
/okos adóját a házban lakó bérlők 

lakbéréből lefoglalni.

Elrendelték a csődöt a Concordia 
biztosítóintézet ellen

Bukarest. (A Brassói Lapok tudósító
jától.) A csődbíróság tegnap ülést tartott, a 
melyen foglalkozott a Concordia biztosítóin
tézet ügyével. A csődbíróság kimondotta a 
csődöt az intézet ellen.

okozhat a Brasoviának, amely újra nélkülöz
ni fogja Let legjobbját, Várhegyit és Kóthyt. 
Ha a Brasovia szombati jó formáját játszó ki, 
úgy győzelme valószínű. V asárnap délután az 
Olympia pálván a Brasovia és az Olympia 
az örök riválisok találkoznak és küzdenek a 
két pontért.

$ Kehrlingék nyerték meg a vegyespáros 
versenyt. Budapestről jelentik: A sötétség mi
att elhalasztott vegyespáros íen"íszdöntőt teg
nap játszották le s győzött a Kohrling—Rost
pár..

BÉBI
VAGY

AZ ELSŐ SZERELEM
REGÉNY. Irta: MÄRAI SÁNDOR.

(Copyright by Pantheon) (31)

Néha meg azt érzem, — s ez az, amiről ebben a 
naplóban eddig még nem írtam, — hogy Tímár, akit 
alig ismerek, az egyetlen ember, aki nekem ebben az 
életben barátom lehetett volna. Akihez valami kö
zöm volt. Bár alig ismertem. S hogy gyakran kell 
gondolnom reá.

Talán mégis okosabb, ha jegyzetet csinálok er
ről. Kétségtelen, hogy ón krízis után vagyok. Sokkal 
nyugodtabb vagyok. Megint megtaláltam magamat. 
Naphosszat megint a régi vagyok. De ha éjszaka 
egyedül ülök a szobámban, nem vagyok a régi.

Ezzel foglalkoznom kell, bár tudom, hogy ez ve 
szedelmes. De nem tehetek róla, nem tehetek más
kép. Éjszaka gondolnom kell, őszintén, máskép, mint 
napközben. Ez egy rossz szenvedély, amire rászok
tam egy idő óta. Veszedelmes szenvedély. Ha az em
ber egyszer egy életben gondolkozni kezd, bele lehet 
bolondulni.

Talán mégsem ennyire veszélyes; mindegy, nem 
tehetek máskép. Napjában egy-két órát őszintén kell 
gondolkoznom. Azt hiszem, ez olyan mostanában ná
lam, mintha más leül inni.

Ami Tímárt illeti, nagyon gyakran gondolok rá. 
Tegnap, mint minden évben, minden hónapban, be
mentem a bankba s elhelyeztem a takarékkönyvem
ben a fizetésem egy részét, ötven koronát. Tizenkét- 
ezerhatszáz koronám lehet már a bankban, a kama
tokkal együtt. Amíg befizettem a pénzt, arra gondol
tam, hogy minek ez a pénz nekem? Mit csináljak ve
le? Ezt a pénzt valamikor ösztönszerüen kezdtem 
gyűjteni, a szegény ember ösztönszerü óvatosságá
val, félelmével, öreg koromra, betegség esetére, így 
gondoltam. Most már öreg vagyok: mit kezdjek vele? 
Ha nyugdíjba küldenek, meg tudok élni a nyugdi
jamból. Minek nekem ez a pénz? Nem sok, de nekem 
egy kis vagyon. Csak éppen nem tudok vele kezdeni 
semmit. Itt fekszik, nem szerez senkinek örömet. Ne
kem se. Vásároljak valamit? Egy nagyobb lakást? 
Szebb bútorokat? Szamárság. Ruhával el vagyok 

látva évekre előre, öt ruhám van. egy bundám, két 
felöltőm. Ruha se kell. Arra gondoltam, hogy Timárt 
talán megmentené ez a pénz. Talán egyrésze is elég 
lenne, hogy segítsen rajta. A gégéjén; meg különben 
is. Azt hiszem, ha kérné tőlem, odaadnám neki. Ta
lán nem az egészet, mindenesetre egy részét. De nem 
kért, nem irt. Magamtól nem küldhetők. Nem is tu
dom a címét.

Ha reágondolok, mindig valami melegséget ér
zek. Most elhatároztam, hogy leirom ide a, dolgot, 
úgy, ahogy van. Nem fogom szégyelleni a szavakat. 
Bizonyos szavakat szégyellek leírni, kiejteni. Példá
ul: „ЅΖÍV“. Vagy: „szomorúság“. Vagy: „szeretet“. 
Ezen erőt akarok vonni. Le fogom Írni, úgy, ahogy 
toliam alá kerülnek.

Most legszívesebben azt írnám ide: ha Tímárra 
gondolok, szeretettel gondolok reá. Valami meleg 
barátsággal, jóérzéssel. Ö volt az első ember, akihez 
én bizalommal voltam. Egy napon meglátott, szemte-

JULIUS NEDOMA

még mindig durva, világos 
angol gyapjúszövetből 
készül.
Egy ízléses, kiváló minő
ségű angol szövet választé
kot mindig talál nálam.

lenül megszólított, s mintha történt volna valami ve
ién Arra, kell gondolnom, hogy ez a legnagyobb, a 
legritkább dolog, ami egy emberrel történhet: hogy 
így. minden ok nélkül, bizalmat érez valaki Hint. Az 
ember él, egyik ember a másik mellett. Mint a vakok. 
Egy napon, egy vékonyka résen látni kezdek. Nem 
sok, amit látok és mégis óriási a hatása.

Ez az üresség, ami bennem van. mintha elmúlna. 
Mintha frissebb lennék. Most erőt veszek magamon 
és leírom ezt a szót: „szomorúság“. Ez a szomorúság 
mintha enyhülne.

Nem szeretem ezt a szót. Azt hiszem, nagyon ér
zelmes. De ha azt vizsgálom, hogy mi van velem, 
amióta visszajöttem, nem találok jobb megjelölést.

Egyszerűen szomorú vagyok.
Ez egy állapot, mint a többi. Nincs oka. Nem 

is nagyon kellemetlen. Az ember eszik, iszik, emészt, 
alszik mellette. S mégis, közben valahol, megdöbben, 
az élet lefolyása közben, történik velem valami. Szo
morú vagyok. Miért? Mi után? Nem tudom megmon
dani. Valami olyan csendes, békés szomorúság ez. 
Van benne valami jóleső. Mindent kitölt. Szomorúan 
alszom. Szomorúan eszem. Ez komikus, de így van. 
Mit tegyek? Szomorú vagyok, ha emberek között va
gyok. Szomorú, ha hazajövök. Nem „kétségbeesett“, 
ném „egykedvű“, nem „életunt“. Szomorú. Mi ez?

Ezt senki nem látja rajtam. Mindig komoly vol
tam emberek között. S most, külsőleg, jobban is bí
rom magam. Ez egy olyan békés, furcsa érzés. Van 
benne valami kételkedő várakozás. Az egész napom 
tele van vele.

Ha megkérdeznek: „Hogy van?“ — nem felelhe
tem: „Szomorú vagyok“. Ez nem válasz. De ez az 
igazság. Azért írom ide.

Ha Tímárra gondolok, ez a szomorúság enyhül. 
Mintha ez a rettenetes üresség, ami bennem és az 
életemben van, megtelne valamivel. Nem sok, ami
vel megtelik: egy ember emléke. Soha nem tudtam, 
hogy ez milyen nagy dolog.

A lámpa itt áll az asztalon s amíg irok, látom a 
balkezemet, amivel leszorítom a papirost. Ma tűnt fel 
nekem először, mennyire megöregedett a kezem. Most 
ahogy látom, egészen meglepő, mennyire öreg ez a 
kéz. Azt hiszem, öregebb, mint az arcom. Az ember 
nem öregszik meg egyszerre, hanem részletekben. A 
fülem még jó, a szemem már öreg. Ezt nem tudtam 
eddig.

(Folytatása következik.) 
AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 3 NAGY IPARVAEEAEAT ► 
◄ mielőbbi belépésre perfekt román-magyar-német ► 

| levelezőt one keres I 
◄ Gyors- és gépírást tökéletesen tudó és irodai mun- 3 kokban jártas egyének adják le fizetési igénnyel és 
3 referenciákkal ellátott ajánlatukat „Biztos jövő“ je-

Hgére a Saxonia hirdetölrodába. 8107VVVVTVTVTVTTVVTTVWWTTWVVTWrrW
Bukaresten székei
BBswa®woaíOT^^

elsőrangú Részvénytársaság egész 
modern eladási szervezettel komoly 
gyárak képviseletét keresi, ajánlatok

A. HAIMOVICI
A&entie ele publicitate

BIICIIRE^TI, Strada Elcna Doam i 35.
8117 _______
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APFÓ HIRDETÉSEK
égy sió ára. C le». Vastagabb betOvai 12 '«I. - BMst Varast 

nek 25% engedmény. - Lagklsebb apróhirdetés ára 60 lel
Ugyanion szövegű apróhirdetés többszöri feladása 
eseten minden három fizetett megjelenés után egy 
tnpven-irep jelenést adunk. Hirdetési dijak előre 
fizetendők. — Csak válaszbélyeggel felsze

relt kérdezfisködésekre válaszolunk.
Minden előfizetőnek, aki az előfizetési díjjal nincsen 
hátralékban, mindaddig, amíg előfizetése tart, havon
ként egy tis-szavas apróhirdetést teljesen 
ingyen közlünk a Brassói Lapokban. Aki valamely 
hónapban az ingyen hirdetésre szoló jogát nem veszi 
igénybe, az a következő hónapokban az elmúlt hóna
pokra visszamenőleg ezt a jogát már elvesztette. 
Ezzel szemben azonban joga van minden előfizetőnek 
későbbi, ezután következő hónapokra szóló jogá- 
előre igénybevenni, még pedig annyi hónapra, ahány 
hónapra az előfizetési dijat ténylegesen előre befizette

AutofedéS an^agoEc
PEG MOID

és

GUMIZOTT SZÖVETEK

ÍMW választékban
Vétel — eladás
Bútorok. Ebédlők, háló

szobák olcsón eladók. 
Sepsiszentgyörgy, Tem- 
plom-u. 26, Kovács asz- 
talosnál. 7988
Sonka, szalámi. Sonka 
kilója 84 Lei, I. szalámi 
kilója 190 Lei. Kapható 
Kleverkaus szalámigyár 
Brassó —Nagyobb meg
rendeléseknél engedmény. 
Árjegyzéket kérésekre kül
dünk 3032

Egy 24” teli Gat tér ki
tűnő állapotban azonnal 
eladó Gépvásár, Vasut-u. 
______________ >>053

Megnyílt Sepsiszent- 
györgyön a „HYMEN" 
eladási vállalat készpénz 
defail üzlete. 7526

«keresünk nagy java
dalmazással Alsófehér- m. 
minden nagyobb városára 
és községére fő és alügy- 
nököket Bánsági és Er
délyi Általános Biztositó 
R. T Vezerügynöksége 
Arad, Str. Romanului 8090

jól jövedelmező ipar
vállalathoz 150 ezer lej 
tőkével társat keresek. — 
Ajánlatokat kiadóhivatal
ba „Haszon" 8101 sz. je
ligére kérek.

Eladás nagyban és kicsinyben
Vidéki megrendeléseket gyorsan elintéz

(volt Ing. Ch. Monnof)
Bucarest, Str. General Florescu 11 — Telefon 53©/S®. g]n

1 drb. 80 lóerős szivó- 
gázmotor előnyös feltéte
lek mellett eladó. Gépvá
sár Vasut-utca. 8054
Megvételre keresem Gás
pár „Utazás a föld körül" 
köteteit Ajánlatokat „Gló
bus“ jeligére. E 3132

Egy jókarban levő 4 
személyes Fiat autó eladó 
Értekezni lehet Síkos Ti
bornál Zárne§ti. E 3126

Üzletet itatméréssel jó. 
módú vegyeslakósu köz

ségben ajánl. Czaícn,
Déda. E 3124

Eladó cimbalom olcsón, 
fajgalambok és aCenkalja 
B. 7 sz. alatti ház Vékony
nál, Kert-u 5. sz. E 3131

200 drb. eke érkezett. 
Mint alkalmi vétel fele 
áron eladó amig a kész
let tart. Gépvásár, Vasut- 
utca 8052
Eladó egy két járata hen
geres mümalom vizhaj- 
tásra felszerelve, egész
ben, vagy felerészben.

Márton Jánös Czikszent- 
tamás. 8038

Egy jóházból való fiú ta
nulónak felvétetik Schnei
der Frigyes mészáros és 
hentes üzletébe, Rozs

nyóra. E 3133
Jövedelmező üzlet.

Városon, főúton, elénk 
forgalmú helyen, gyakor
lott mészáros önállóan, 
vagy társulva, azonnal 
üzletet nyithat. Lakás üz
lettel egy fedél alatt olcsó 
Vásárló közönség bizto
sítva. Tudakozódásra vá
laszol : Kovács Nándpr 
tanítóDiciosánmártin (Di- 
csőszentmárton) Jud Tár- 
nava-Micá. E 3125

Családos vlnceléri ke
res uradalom. Szakiskola, 
működési és fizetési igény- 
nyél ajánlatok „Adminis
tratis Mo§ia Stánceni Jud. 
Botorán küldendők. 8104

Egy csinosan bútoro
zott szoba kiadó. Hosz- 
szu u. 88 E 3129

Szentpéteri utón kiadó 
egy 5 szobából, előszoba, 
fürdőszoba, kamra és két 
pincéből álló ház. Két ut
cai sarokszoba üzlethelyi
ségnek átalakítható. Ér
deklődni Irimias testvé
rek csemege üzletében

Gvümölcssor.8109
Különbejáratu, tiszta 

bútorozott szoba kiadó, 
ugyanott szép telek eladó 
Cim a kiadóban. 8111

Két iskolás leány külön 
szobába teljes ellátással 
és zongorahasználattal 

felvétetik. Kapu-u. 34 sz.
8112

Dr. Katona, Budapest, 
Ráday-utca 41, előkészít 
jogra, államszámvitelre, 
érettségire, összevont ma
gánvizsgálatra, polgárira.

Heggesztünk elektromo. 
san motor fejeket, tenge
lyeket, mindenféle gépré
szeket teljes garancia 
mellett Friedrich Testvé
rek heggesztő telepe, Ti
misoara. 2924

| •esoeoeeesssesaseooseeessss««««
' | í ?'•.'...'.• •?'!

g Megnyílt Weissmihály u. 3 szállt
2 eoy Rótta pataiét
A ahol legújabb bécsi modelek nagyra
{olcsón kaphatók. — Alakításokat gyor

san és olcsón vállamak. 41
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Lakás

Hegyes
Ebéd és vacsora jutá

nyos áron kapható. Hosz- 
szu-u 9. ajtó 12 E3130
Keresek raktárnoki, eset
leg utazói, vagy más bi
zalmi állást, óvadékkal 
Fried \M én-u 3 • B3'28

Énekórákat ad Dr. Ta- 
káts Józsefné. U| u, 8. 
Jelentkezni lehet 11—12 
és 3-5 ig. E 3134

Házasság
FBMbirtokos családból szár
mazó 26 éves cslnOs 
hajadon 3.000.000 lej 
ingatlan értékű hozománnyal 

házasság céljából 
megismerkeone intelligens 

urakkal.
Teljes cimü leveleket .Falu* 
jeligére 3010—2, szám alatt 

a kiadóba kérek.
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: BRASSÓI IPARVALLALAT KERES 
H mielőbbi belépésre kereskedelmi iskolát végzett 

mindhárom nyelvet bíró

3 GYAKORNOKOT JÓ KEZIRáSSK
■ Ajánlatokat „Törekvő" Jeligével Snxonla hlrdetólrodatoréW

küld az egyedüli készítő:

állást nyerhet
Keresek azonnali be

lépésre elsőrangú zongora 
mestert és egy tisztessé
ges szakácsnét aki ön
állóan jól tud főzni. Cim 
M. Ilona Médiás, Alsó 
Pásztorul. 13. 3127

Fellegvár alatti soron 
újonnan épült villában két 
modern 5 szobáslakás tel 
jes konforttal kiadó. Ér
deklődni Mánáila igazga
tónál Banca Marmorosch 
Bra§ov. 803 5
Modern lak Az, 4 szoba, 
fürdőszoba, cselédszoba, 
konyha és előszoba, 1928 
október 1-evel kiadó.

Érdeklődni Hermann Hen
riknél, Kert-utca 7. 8035

Három szobás, konyha, 
fürdőszobás lakás kiadó. 
Porond-tér 7. Iliescu. 8035
Kiadó egy szoba konyha 
és két szoba konyha. —
Gácsmaior 50. 8093

Kerestetik október 1« éré 
2—3 szobás lakás, kony
ha, fürdőszobával, villany 
világítással a belváros
ban. Ajánlatok „Solo* je
ligére á kiadóba. 8110

Kellemetlen hajszálak kiirtása

I
 ráncok, szeplők, pattanások, radikális arc- 

hámlasztás, másságé, összes szépséghibák 
szakszerű kezelése. — Olcsó bérlet.

a M „Stella“ kozmetikai intézet, Kapu-u. 44.
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Ügynököket keresünk:
Kolozsvár, Nagyvárad, Arad, Temesvár, Brassó > 
Nagyszeben, Marosvásárhely és általában minden ► 

20.000 lakósnál nagyobb lélekszámú ► 
erdélyi városban £

3000 Eel fixumot és f 
. jutalékot fizetünk >

Látogatandók gyárak, iparvállalatok, orvosok, ► 
mérnökök, kereskedők és iparosok. A cikk el- £ 
helyezésénél nem annyira rábeszélőképesség, > 
mint feltétlenül általános intelligencia és ► 
műveltség szükséges. —- Német nyelvtudók * 
lőnyben. — Ajánlatokat „Germánja* 8o99 je- » 

ligére a kiadóhivatal továbbit. ►

Nem kiáltó reklám, 
hanem kézzelfogható valóság 
hogy jelentékeny pénzt ta

karít mén 
ha szükségletét 

ci legutolsó őszi és téli 
újdonságokat dús vá
lasztékban képviselő 

Üzletünkből szerzi be. 
Eredeti bécsi és párizsi 

modelek.
Női, bakfis és gyermekkabátok
ban, ruhákban, szőrme és bőr
kabátokban a legegyszerűbbtől a 

legfinomabb kivitelig.
Látogatóinkat nem feszélyezi 
vételkényszer, 

de egyetlen látogatás is meggyőz minden
kit, hogy 

szolid és pontos RiszoIoOl&s 
és elsőrangú árunak 

olcsó órakon valö eladásai 
fő üzleti elvünk. 

„JULIETA" S^T 

Brassó, Kolostorod. 5.
2920-2
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I német-magyar
1 gyors- és gépírónál
| Ajánlatok fényképpel, bizonyitványmásolafob 

kai és a fizetési igények megjelölésével 1
„HESS" R. T.-hoz

uácsmajor 3 l<Ul<len<10£c M
SOs«$E^!3E£&3m^

Figyeljen I
Naponta 3 lej megtakarítással 200 mUM 
lej értékű díjat nyerhet I — Senki sem ve
szíthet. Sok ezer ember g-azdagfgá leit Ne 
szalassza el a szerencsét! Kérjen prospek
tust a „Románia“ S. A. kerületi igazgató 
ságátcl C.uj, Calea Regele Ferdinana 65 
ÜgiynöRöU Kerestetnek! W
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I keresők figyelmed 
| Arad-hegyaljának legjobb helyén, 12 holdas - ví- H dett fekvésű príma bort termő szép szőlöbirtok 
S villamos állomás mellett fekvő kényelmes, nagy, 
® úri házzal — 2 kolnával, óriás pincével, ispán- 
| házzal, lóistálló és egyéb mellékhelyiségekkel, - 
$ továbbá tökéletes nagyüzemü bor és szőlőkéi; 
W tési felszereléssel, motor-prés és egyéb gépekkel 
| hegyi vízvezetékkel stb. stb. — elköltözés miatt 

terméssel együtt 800.000 lej készpénz kifize 
tése mellett sürgősen eladó. Érdeklődő leve!?

g „BIZTOS BEFEKTETÉS“ jelige mellett R 
Mosse Arad, továbbit

k;a>d^&£^^ . .^a
Nyomatott a Brassói Lapok nyomdavállalatának körforgó gépén. Brasov—Brassó. Cenzorát: Prefccfnra Indefulni IW


